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Περίληψη 

 

Η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί πολύ σημαντικό εργαλείο αφύπνισης της 

περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης των ανθρώπων στις μέρες μας. Είμαστε τυχεροί 

που πλέον έχει ενταχθεί στην εκπαίδευση και θεωρείται βασικό μάθημα για την 

εκπαίδευση των παιδιών μας. Παρότι πολλές οικογένειες κρίνουμε πως είναι 

περιβαλλοντικά αναλφάβητες ο περιβαλλοντικός γραμματισμός των παιδιών βοηθάει 

σημαντικά στην εξάλειψη του στον οικογενειακό χώρο. Κομμάτι του 

περιβαλλοντικού γραμματισμού αποτελεί και το αποτύπωμα άνθρακα, το οποίο κάθε 

οικογένεια μπορεί να μειώσει με την καθημερινή συνεισφορά της σε λειτουργίες του 

σπιτιού. Από το να κλίνουμε το νερό όταν κάνουμε μπάνιο, την κατανάλωση 

εποχικών προϊόντων και την αφαίρεση οικιακών συσκευών από την πρίζα, 

συμβάλουμε σημαντικά στη μείωσή του αποτυπώματος άνθρακα πρωτίστως ατομικά 

και σε δεύτερο χρόνο συλλογικά.  

Σκοπό της συγκεκριμένης έρευνας αποτέλεσε η καταγραφή και διερεύνηση των 

απόψεων και των γνώσεων γονέων μαθητών στον Άγιο Νικόλαο Λασιθίου, οι οποίοι 

κλήθηκαν να απαντήσουν σε ερωτήματα σχετικά με την περιβαλλοντική εκπαίδευση, 

το αποτύπωμα άνθρακα και πιο συγκεκριμένα την καθημερινή τους συμβολή στη 

μείωσή του, μέσα από τη συμβολή της εκπαίδευσης που έχουν λάβει οι ίδιοι ή τα 

παιδιά τους. Η έρευνα εστιάστηκε κυρίως στο να χαρτογραφηθεί ο βαθμός επίδρασης 

της περιβαλλοντικής αγωγής των εκπαιδευμένων παιδιών τους, μέσω παράλληλης 

άτυπης εκπαίδευσης της οικογένειάς τους, στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα.  

Σύμφωνα με τη μετέπειτα ανάλυση των αποτελεσμάτων που προέκυψαν 

συμπεράναμε ότι η περιβαλλοντική εκπαίδευση των μαθητών έχει συνεισφέρει 

σημαντικά στη βελτίωση των καθημερινών συνηθειών των ανωτέρω ερευνημένων 

οικογενειών. Ελπίζουμε πως τα συμπεράσματα της παρούσας έρευνας θα επηρεάσουν 

οικογένειες που δεν έχουν καταφέρει να ωφεληθούν μέχρι τώρα από τον 

περιβαλλοντικό γραμματισμό των παιδιών τους, να παρακινηθούν να το πράξουν. 

Ιδιαίτερα θετική εκτιμάται η διαπίστωσή μας ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες 

γνώστες των υπό διερεύνηση αντικειμένων και απάντησαν πως έχουν επηρεαστεί 

σημαντικά, είτε από τα παιδιά τους, είτε από άλλους φορείς στη βελτίωση της 

συμπεριφοράς τους.  



 

Λέξεις κλειδιά: Περιβαλλοντική εκπαίδευση, περιβαλλοντικός γραμματισμός, 

οικογένεια, αποτύπωμα άνθρακα 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Πρόλογος 

 

Εδώ και πολλά χρόνια η περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει καταφέρει να αναπτυχθεί 

και να εξελιχθεί στον τομέα της εκπαίδευσης, πετυχαίνοντας να αναδείξει και να 

καλλιεργήσει φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις και συμπεριφορές μέσα από τα 

καθημερινά μαθήματα. Βασικός στόχος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης αποτελεί 

το να μυηθούν κοινωνικές ομάδες στο σεβασμό και τη φροντίδα του περιβάλλοντος, 

έχοντας κατανοήσει προηγουμένως έννοιες γύρω από αυτό (Liebermann, 1995) και 

έχοντας ευαισθητοποιηθεί αναφορικά με αυτό.  

Σημαντικός είναι ο ρόλος που διαδραματίζει η εκπαίδευση των παιδιών στον 

περιβαλλοντικό γραμματισμό των γονιών τους, καθώς οι τελευταίοι δεν είχαν τη 

δυνατότητα στα μαθητικά τους χρόνια και στη μετέπειτα ενήλικη ζωή τους να 

διδαχθούν έννοιες, αξίες και συμπεριφορές που σχετίζονται με το περιβάλλον. Παρότι 

μπορεί να δηλώνουν γνώστες του αντικειμένου παρατηρούνται καταχρηστικές 

συμπεριφορές που θα μπορούσαν να βελτιωθούν.  

Με γνώμονα όλα τα ανωτέρω πραγματοποιήθηκε η παρούσα έρευνα, η οποία 

βασίζεται στη διερεύνηση του οικιακού αποτυπώματος άνθρακα των οικογενειών που 

αποτελούν τα υποκείμενα μελέτης μας και στο κατά πόσο συμβάλουν ή όχι οι γονείς 

στη μείωση του, μέσω της εκπαίδευσης που έχουν λάβει από τα παιδία τους. 

Απώτερος σκοπός είναι η καταγραφή των απόψεων και η αφύπνιση των οικογενειών 

στο νομό Λασιθίου.  
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1.1 Εισαγωγή στην περιβαλλοντική εκπαίδευση 

Κατά την πορεία του ανθρώπου η περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει αποτελέσει 

σημαντική εκπαιδευτική κατεύθυνση. Ξεκίνησε τον 18
ο
 αιώνα με πρωτοστάτη τον 

Rousseau, ο οποίος έδωσε έμφαση στη σημασία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Λίγο αργότερα ο Louis Agassiz προέτρεψε τους φοιτητές να σπουδάζουν τη φύση και 

όχι τα βιβλία, εννοώντας να δίνουν σημασία στα όσα βιώνουν και όχι μόνο στα όσα 

διαβάζουν σε σχέση με τη φύση (Desinger, 1985). Η συνεργασία αυτών των δύο 

έθεσε τα θεμέλια για την περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

Όμως, η περιβαλλοντική εκπαίδευση ξεκίνησε να διαμορφώνεται στις αρχές του 20
ου

 

αιώνα και σταδιακά εξελίχθηκε σε μία πολύ σημαντική εκπαιδευτική διαδικασία. 

Σύμφωνα με τον Desinger (1985), στην αρχή είχε τη μορφή μελέτης της φύσης 

(nature study). Έπειτα, πήρε τη μορφή εκπαίδευσης για τη διατήρηση του 

περιβάλλοντος (conservation education) και τέλος, πήρε τη μορφή μη τυπικής 

εκπαίδευσης (outdoor education). 

Μεγάλη σημασία στην περιβαλλοντική εκπαίδευση δόθηκε στις ΗΠΑ  τον 18
ο
 αιώνα. 

Εκεί μέσα από στοχευμένου περιεχομένου παραμύθια οι μικροί μαθητές άρχισαν να 

σέβονται τη φύση και να έρχονται σε επαφή με αυτήν συνειδητοποιημένα. Κατά το 

1920 η εκπαίδευση άρχισε να ασχολείται συστηματικά με τον φυσικό κόσμο. Άρχισε 

να μελετά τη φύση με δραστικό τρόπο βασισμένη στη φυσική ιστορία (Desinger, 

1985). Το κίνημα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που αναπτύχθηκε κατά το 1960, 

βασίζεται στις τάσεις της μελέτης της φύσης και της συντηρητικής εκπαίδευσης 

(Holsman, 2001).  

Μετά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο  πολλοί άρχισαν να φοβούνται για τις επιπτώσεις της 

ακτινοβολίας, των φυτοφαρμάκων, των αποβλήτων, της ρύπανσης και γενικότερα 

ανησυχούσαν για την υγεία τους και την υγεία του περιβάλλοντος. Έτσι αναπτύχθηκε 

η περιβαλλοντολογία (Ηammerman, 2001), η οποία βασίστηκε στη μελέτη 

εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων. Καθώς η περιβαλλοντική εκπαίδευση άρχισε να 

αναπτύσσεται, το Κογκρέσο των ΗΠΑ ψήφισε νομοσχέδιο για τη διατήρηση και 

προστασία του εδάφους (Lookingbill, 2001). Η εκπαίδευση αυτή απέκτησε σταθερή  

πορεία που συνεχίζεται μέχρι σήμερα (Roth, 2008). Μετά το Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 

οι κατασκηνώσεις και η εξωτερική εκπαίδευση έφεραν τους μαθητές πιο κοντά στη 

φύση (Sharp, Partridge, 1947). 



Όλες αυτές οι τάσεις βοήθησαν στο να αναπτυχθεί η περιβαλλοντική εκπαίδευση που 

υπάρχει σήμερα. Οι βάσεις της προέρχονται από την επιστήμη, τα μαθηματικά, τη 

βιολογία, τις τέχνες πολιτική, τη γεωγραφία αλλά κυρίως την παιδαγωγική (Archie, 

2003).  

Άξιο αναφοράς είναι πως η περιβαλλοντική εκπαίδευση και οι περιβαλλοντικές 

επιστήμες συγχέονται στην καθημερινή πρακτική, ενώ θεωρητικά και εννοιολογικά 

παραμένουν πολύ διαφορετικές λόγω της μεταβλητότητας που παρατήρησαν οι 

ερευνητές στον ορισμό αυτών των δύο. Συγκεκριμένα η περιβαλλοντική επιστήμη 

αφορά στην ερμηνεία, τη συλλογή και την ανάλυση των δεδομένων ενώ η 

περιβαλλοντική  εκπαίδευση αφορά στον τρόπο ανάλυσης των δεδομένων (Raven et 

al., 2008). 

Παρόλα αυτά, περιβαλλοντική εκπαίδευση και περιβαλλοντική επιστήμη έχουν 

διακριτά και σαφή χαρακτηριστικά. Η περιβαλλοντική επιστήμη συλλέγει δεδομένα 

και δημιουργεί γνώσεις, ενώ η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι το όχημα για τη 

διάδοση και την εφαρμογή αυτής της γνώσης (Raven et al., 2008). Στην ουσία η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση στοχεύει στο να διδάξουμε τον περιβαλλοντικό 

γραμματισμό στους ανθρώπους. Η περιβαλλοντική παιδεία και η περιβαλλοντική 

επιστήμη είναι αλληλένδετες και αλληλοεξαρτώμενες αλλά δεν είναι ταυτόσημες 

( National Science Teachers Association, 2003). 

Στην πρώτη διάσκεψη  των Ηνωμένων Εθνών για το περιβάλλον στη Σουηδία, οι 

συμμετέχοντες παρήγαγαν μια δήλωση που περιείχε 26 αρχές. Η αρχή δεκαεννέα (19) 

της δήλωσης της Στοκχόλμης ζητεί  συγκεκριμένα την «εκπαίδευση σε 

περιβαλλοντικά θέματα, για τη νεότερη γενιά καθώς  και για τους ενήλικες» (UNEP, 

1972). Μετά από πολλή προσπάθεια το περιβάλλον πήρε την απαιτούμενη προσοχή 

από τον κόσμο. Το 1949, μετά το θάνατο του, δημοσιεύτηκε το έργο του Leopold για 

τη σχέση μεταξύ ανθρώπων και Περιβάλλοντος. Το έργο αυτό συνέβαλε στην 

αφύπνιση για το περιβάλλον τη δεκαετία 1960-70 (Μeine, 1988). Αυτή η δεκαετία 

είναι και περίοδος ανάπτυξης για την περιβαλλοντική εκπαίδευση.  

Πιο συγκεκριμένα, το 1971 δημιουργήθηκε η Εθνική Ένωση περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης η οποία αργότερα μετονομάστηκε σε Βορειοαμερικανική Ένωση για την 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Το 1969 δόθηκε και ο πρώτος ορισμός της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης από τους Stapp et al., (1969). Ο ίδιος ήταν και ο 



πρώτος διευθυντής της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της UNESCO. Μάλιστα, τον 

Απρίλιο του 1970 άνοιξε ο δρόμος για το κίνημα περιβαλλοντικής παιδείας μέσα από 

την εθνική διδασκαλία για τα περιβαλλοντικά προβλήματα. Εκείνη την περίοδο ο 

Πρόεδρος των ΗΠΑ Nixon θέσπισε τον νόμο που εισήγαγε την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση  στα σχολεία. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση έγινε ευρέως αναγνωρίσιμη 

όταν σε μία διάσκεψη του ΟΗΕ για το ανθρώπινο περιβάλλον στη Στοκχόλμη της 

Σουηδίας δήλωσε πως η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για 

την αντιμετώπιση παγκόσμιων προβλημάτων.  

Την ίδια περίοδο αυτή έγιναν πολλές διασκέψεις που αφορούσαν πτυχές της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης με κύρια την εθνική διάσκεψη για την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση στην Ουάσιγκτον το 1978. Εκεί δόθηκε σημασία και στην 

ευαισθητοποίηση σχετικά με την ανάγκη να ενισχυθεί η περιβαλλοντική εκπαίδευση 

διεθνώς. Η ‘χάρτα του Βελιγραδίου’ (1975) περιγράφει τους στόχους και τις 

κατευθυντήριες της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (McCrea, 2006). Επίσης, ορίζει 

πως «η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι μία διαδικασία που στόχο έχει την ανάπτυξη 

ενός παγκόσμιου πληθυσμού που γνωρίζει και ενδιαφέρεται για το συνολικό περιβάλλον 

και τα συναφή προβλήματά του, τις γνώσεις, τις στάσεις, τα κίνητρα, τις δεσμεύσεις, και 

τις ικανότητες για να εργαστεί ατομικά και συλλογικά προς τις λύσεις των προβλημάτων 

που υπάρχουν σήμερα για την πρόληψη νέων» (McCrea, 2006).  

Κατά την πρώτη διακυβερνητική διάσκεψη για την περιβαλλοντική εκπαίδευση στη 

Γεωργία της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ το 1977 διατυπώθηκε το τι πρέπει να είναι η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Οι στόχοι αυτοί περιλαμβάνουν τα εξής:  

1) στις αγροτικές περιοχές να καλλιεργηθεί ευαισθητοποίηση και το ενδιαφέρον 

σχετικά με την οικονομική και κοινωνική πολιτική αλλά και την οικολογική 

αλληλεξάρτηση.  

2) να έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει γνώσεις αξίες και στάσεις να  προστατεύει το 

περιβάλλον. 

3) να δημιουργηθούν νέες μορφές συμπεριφοράς ατόμων και ομάδων, αλλά κυρίως 

της κοινωνίας προς το περιβάλλον (UNESCO, 1978). 

Κομβικά ορόσημα επίσης περιλαμβάνουν: 

    1. οι  στρατηγικές για την ανθρώπινη ευημερία και τη βιώσιμη ανάπτυξη (The 

International Union for the Conservation of Nature, 1980).  



2. η έκθεση για τη σημασία που έχει η υγεία του πλανήτη και η παρουσίαση 

προβλημάτων της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και του υπερπληθυσμού που 

παρουσιάζονται από την  παγκόσμια επιτροπή περιβάλλοντος και ανάπτυξης 

(Our Common Future, 1988).  

3. η διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών για το περιβάλλον. Συγκεκριμένα το 

κεφάλαιο 36 του σχεδίου δράσης (UNESCO, Ageda 21).  

4. η δήλωση της UNESCO για την εκπαίδευση που στοχεύει στην ανάπτυξη της 

ικανότητας εφαρμογής των αλλαγών στον κόσμο ώστε το κοινό να μπορεί να 

κατανοεί καλύτερα τα προβλήματα και να ευαισθητοποιείται (Θεσσαλονίκη, 

1977). 

 

1.2 Στόχοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

Κύριος στόχος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι να προσφέρει στους 

ανθρώπους τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν περιβαλλοντικά προβλήματα που 

ενδεχομένως συναντήσουν στη ζωή τους (Organisation for Economic Cooperation 

and Development, 2003). Πιο συγκεκριμένα, η περιβαλλοντική εκπαίδευση στοχεύει 

στο να αναδείξει την σωστή συμπεριφορά προς την αειφόρο ανάπτυξη του πλανήτη 

μας μέσα από την έκφραση της περιβαλλοντικής ηθικής και μέσα από την εκτίμηση 

της φύσης.  

Σύμφωνα με τον Παπαβασιλείου (2011) προτείνονται οι εξής στόχοι για την αρχή της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης: 

1. Συνειδητοποίηση: οι πολίτες να ευαισθητοποιηθούν όσον αφορά το περιβάλλον, 

καθώς και τα προβλήματα που το αφορούν.  

2. Γνώση: οι πολίτες να αποκτήσουν εμπειρίες και επίγνωση των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων. 

3. Στάσεις: η απόκτηση αξιών και περιβαλλοντικής ευαισθησίας, καθώς και 

παρότρυνση των ανθρώπων να βελτιώσουν το περιβάλλον στο οποίο ζουν.  

4. Ικανότητα: η απόκτηση ικανοτήτων έτσι ώστε να μπορέσουν να επιλυθούν  

περιβαλλοντικά προβλήματα αλλά και για την αναγνώρισή τους. 

5. Συμμετοχή: δυνατότητα συμμετοχής σε οποιοδήποτε περιβαλλοντικό πρόβλημα με 

στόχο την επίλυσή του.  



 

Το 1977 στην Τιφλίδα προσδιορίστηκαν οι τρεις στόχοι της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης (Bell 2014). Αναλυτικότερα οι στόχοι:  

1. η ευαισθητοποίηση και η καλλιέργεια ανησυχίας όσον αφορά την πολιτική, 

οικολογική, οικονομική και κοινωνική αλληλεξάρτηση στις αστικές και αγροτικές 

περιοχές. 

2. κάθε άτομο να έχει δυνατότητα απόκτησης γνώσεων αλλά και δεξιοτήτων έτσι 

ώστε να μπορεί να βελτιώσει την προστασία του περιβάλλοντος. 

3. να βελτιωθεί η συμπεριφορά των ατόμων, των ομάδων, αλλά και της  

κοινωνίας προς το περιβάλλον. 

Στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση η περιβαλλοντική εκπαίδευση 

αποτελεί τμήμα προγραμμάτων των σχολείων. Στόχος είναι η συνειδητοποίηση των 

μαθητών, όσον αφορά τη σχέση ανθρώπου-κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντος, η 

ευαισθητοποίηση, η δραστηριοποίηση (μέσω εκπαιδευτικών προγραμμάτων) και η 

αντιμετώπιση τυχόν περιβαλλοντικών προβλημάτων. Ειδικότερα η εκπαίδευση 

θεωρεί ότι το περιβάλλον είναι ένα σύστημα πολύπλοκο που αλληλεπιδρά και για 

αυτό η επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων, σύμφωνα με τις αρχές της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, πρέπει να είναι διεπιστημονική (βάση του  Ν. 

1892/90). 

Αυτή η εκπαιδευτική διαδικασία και δραστηριότητα μπορεί να κατευθύνει στην 

αναγνώριση αξιών, καθώς και στην καλλιέργεια ψυχοκινητικών δεξιοτήτων που 

βοηθάνε να λαμβάνουμε αποφάσεις και να συμπεριφερόμαστε σωστά γύρω από τα 

προβλήματα που αφορούν την ποιότητα του περιβάλλοντος σε ομαδικό αλλά και 

ατομικό επίπεδο. 

Γνωστικά η περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελείται από εννέα άξονες:  

τις ανθρώπινες σχέσεις και τις αξίες, τις ανθρώπινες δραστηριότητες, τη διαχείριση 

απορριμμάτων και αποβλήτων, τα δάση, τη βιοποικιλότητα, το νερό και τις 

κλιματικές αλλαγές. Αντικείμενο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι η 

αντιμετώπιση ειδικών θεμάτων με ερευνητικό και κριτικό τρόπο. Η γνώση 

μεταφέρεται ενεργητικά με ενεργή συμμετοχή του διδασκομένου και με καθοδήγηση 

του διδάσκοντα  περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Η φύση δεν μπορεί να διαιρεθεί με 



ανθρώπινα μέτρα. Αφορά στην εκπαίδευση μέσα στο περιβάλλον, γύρω από το 

περιβάλλον, αλλά και την εκπαίδευση για το περιβάλλον. Όλοι οι πολίτες πρέπει να 

έχουν περιβαλλοντική μόρφωση και  ο καλύτερος τρόπος είναι να ενσωματώσουμε 

την περιβαλλοντική εκπαίδευση στο πρόγραμμα σπουδών (Βreiting, 2009).  

Αποτελεί στις μέρες μας θεσμοθετημένη πρακτική η περιβαλλοντική εκπαίδευση να 

εφαρμόζεται εθελοντικά από ορισμένους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι αφιερώνουν 

κάποιες ώρες του σχολικού ωραρίου ή εκτός αυτού, ώστε να εκπαιδεύσουν και να 

ενημερώσουν σχετικά με περιβαλλοντικές εξελίξεις και θεματικές  όσους μαθητές το 

επιθυμούν, οι οποίοι εντέλει αποτελούν και την περιβαλλοντική ομάδα, σχετικά με 

περιβαλλοντικές εξελίξεις και θεματικές. Αυτός συνοπτικά είναι ο τρόπος εφαρμογή 

της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης τόσο στην Ελλάδα, όσο και σε άλλες χώρες σε όλο 

τον κόσμο (Γιαννίρης, 2012). Όπως έγινε αντιληπτό από τα παραπάνω, οι στόχοι της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι πολυδιάστατοι, αλλά ταυτόχρονα και απαιτητικοί.  

 

1.2.1 Συμβολή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στον περιβαλλοντικό 

γραμματισμό των εκπαιδευόμενων 

 

Τα περιβαλλοντικά προβλήματα αυξάνονται όλο και περισσότερο, γεγονός που 

καθιστά τον περιβαλλοντικό γραμματισμό των πολιτών πιο αναγκαίο από ποτέ.  

Παρότι μπορούμε να προβλέψουμε μελλοντικά περιβαλλοντικά προβλήματα τα οποία 

βρίσκονται ‹‹προ των πυλών›› εντούτοις, δεν τα κατανοούμε τόσο ώστε να 

συμβάλουμε στην επίλυσή τους στο μέτρο που μας αφορά ως ενεργούς πολίτες. Γι’ 

αυτόν τον λόγο είναι απαραίτητη η περιβαλλοντική μόρφωση μέσα από το σχολείο 

(Γαβριλάκης κ.α., 2017). Η περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει συμβάλει αισθητά στην 

εκπαίδευση μέσω των προγραμμάτων της  στην Πρωτοβάθμια αλλά και τη 

Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

 

Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ιδιαίτερα την Ελλάδα ξεκίνησε τη θεσμοθετημένη 

λειτουργία της στα γενικά σχολεία το 1991 αρκετά δυναμικά. Ύστερα από μερικά έτη 

εφαρμογής της, στη Θεσσαλονίκη διοργανώθηκε η Διεθνής Διάσκεψη για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, στην οποία αναγνωρίσθηκαν αρκετές ελλείψεις και 

λάθη που γίνονταν κατά την επιμόρφωση των μαθητών σε περιβαλλοντικά ζητήματα. 

Έτσι, με την επίδραση της Agenda 21, προτάθηκε να αντικατασταθεί ο όρος 

«Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» με τον όρο «Εκπαίδευση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη» 



(Knapp, 2000), γεγονός που προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων με αφορμή το ότι για 

την ουσιαστική εκπλήρωση των προσδοκιών και των στόχων του συγκεκριμένου 

προγράμματος δεν αρκούσε -ή καλύτερα δε χρειαζόταν- αλλαγή τίτλου, αλλά εκ 

θεμελίων βελτίωση της λειτουργίας του. 

Ακολούθησαν αρκετές προσπάθειες βελτίωσης και αναδόμησης του προγράμματος 

παγκοσμίως, όμως από το τέλος της δεκαετίας του 2000 και μετά με την έξαρση των 

οικονομικών κωλυμάτων, προσβλήθηκε και αυτός ο τομέας. Το κράτος και συνάμα 

τα σχολεία αδυνατούσαν να εκπληρώσουν τις υψηλές προσδοκίες ενός προγράμματος 

που παρουσίαζε ενεργή συμμετοχή των μαθητών και ανοδική πορεία κι έτσι σταδιακά 

ήρθε ο κορεσμός κι η στασιμότητα.  

 

Ο διαθεματικός και διεπιστημονικός τρόπος προσέγγισης της γνώσης και η 

προσπάθεια διερεύνησης με κριτική σκέψη είναι όπλα που αξιοποιεί η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση, εφόσον υπάρχει σε όλα τα μαθήματα (Ν.1982/90, άρθρο 

11 παρ.13). Αυτή η διαθεματικότητα και η διεπιστημονικότητα στην εκπαιδευτική 

διαδικασία δεν είναι δυνατόν να εφαρμοστεί στη διδακτική πρακτική και πράξη. 

Μόνο μέσω ενός προγράμματος περιβαλλοντικής εκπαίδευσης μπορεί να  εφαρμοστεί 

και να εκπονηθεί εθελοντικά από εκπαιδευτικούς και μαθητές. Βασικό  

συμπέρασμα είναι ότι η εφαρμογή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα σχολεία, 

έχει μόνο θετικά αποτελέσματα.  

Τα τελευταία χρόνια η περιβαλλοντική εκπαίδευση βρίσκεται στην επικαιρότητα 

επειδή συνεισφέρει στο να αντιμετωπιστούν προβλήματα που έχουν λάβει τεράστιες 

διαστάσεις με αποτέλεσμα να κινδυνεύει ή βιωσιμότητα του πλανήτη και η ποιότητα 

της ζωής μας (Βασάλα, 2002). Οι μαθητές κινητοποιούνται και δείχνουν ενδιαφέρον 

στα προγράμματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Η εφαρμογή του προγράμματος 

«Ευέλικτη ζώνη» βοήθησε στο να αποκτήσει η περιβαλλοντική εκπαίδευση δικό της 

χρόνο στο αναλυτικό πρόγραμμα των σχολείων. Έτσι η περιβαλλοντική εκπαίδευση 

συνδέθηκε με φυσικές, ανθρωπιστικές, κοινωνικές και οικονομικές επιστήμες 

(Τρίκολας, 2015).  

Είναι αναγκαίο να αναφερθεί πως η περιβαλλοντική εκπαίδευση δεν είναι μόνο αυτό. 

Είναι ένα όπλο στα χέρια κάθε μαθητή, ο οποίος, μέσω της καλλιέργειας δεξιοτήτων 

και γνώσεων σχετικά με περιβαλλοντικά ζητήματα, γίνεται ευαισθητοποιημένος 

πολίτης που εκπαιδεύεται να δρα υπεύθυνα, ώστε να δημιουργεί συνεχώς το 

καλύτερο δυνατόν για τη βιωσιμότητα περιβάλλον, από το οποίο αλληλεξαρτάται κι 



αλληλεπιδρά. Επιπροσθέτως, τα άτομα που συμμετέχουν σ’ αυτού του είδους την 

εκπαίδευση καλλιεργούνται σε βάθος, με αποτέλεσμα να αποκτούν δεξιότητες για 

αυτοαξιολόγηση, για λήψη κατάλληλων αποφάσεων όταν απαιτείται και ταυτόχρονα 

να αναπτύσσουν το κοινωνικό τους γίγνεσθαι, αφού συνεισφέρουν ως άτομα και ως 

μέλη κοινωνικών ομάδων προς την κατεύθυνση της διατήρησης και βελτίωσης του 

περιβάλλοντος. Ακόμα, οι μαθητές αντιλαμβάνονται την ευθύνη της ανθρωπότητας 

όσον αφορά στην συνεχή και ανεμπόδιστη λειτουργία των φυσικών οικοσυστημάτων 

και αισθάνονται μέρος ενός συνόλου, για το οποίο έχουν ατομική ευθύνη 

(Γεωργόπουλος και Τσαλίκη, 2005).  

Στόχος της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης επίσης είναι να προσανατολιστεί στο 

μέλλον και να είναι διαχρονικό ζητούμενο για όλα τα άτομα που ασχολούνται με 

αυτήν, έτσι ώστε να εξελίσσεται και να υπάρχει συνεχές ενδιαφέρον από τους 

μαθητές. Είναι μία δυναμική μορφή εκπαίδευσης, επειδή δεν παραμένει στάσιμη 

μέσα στο χρόνο. Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός των ατόμων που ασχολούνται με 

την περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει ως στόχο να κατανοήσουν πως και οι ίδιοι  είναι 

τμήμα του περιβάλλοντος και να αποκτήσουν γνώσεις έτσι ώστε να 

αναδιαμορφώσουν τη στάση τους και να αναπτύξουν δεξιότητες που θα βοηθήσουν 

το περιβάλλον. Παρόλα αυτά δεν είναι αρκετά οργανωμένη η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση στα σχολεία (Τρίκολας, 2015).  

 

1.3 Ορισμός αποτυπώματος άνθρακα 

Το «αποτύπωμα άνθρακα» ή «ενεργειακό αποτύπωμα» δημιουργήθηκε ως έννοια 

έχοντας ως βάση το οικολογικό αποτύπωμα. Είναι δύσκολο να ορισθεί με ακρίβεια τι 

ονομάζεται «αποτύπωμα άνθρακα». Κυρίως σημαίνει τη συνολική ποσότητα αερίων 

του θερμοκηπίου (συμπεριλαμβανομένου του διοξειδίου του άνθρακα και του 

μεθανίου) που παράγονται από τις ενέργειές μας. Επιπλέον, ένας ακόμη ορισμός που 

έχει δοθεί από τους Grub & Ellis (2007) αφορά στο μέτρο της ποσότητας του 

διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπεται δια μέσω της καύση ορυκτών καυσίμων στην 

ατμόσφαιρα. Πάντως, όσο δύσκολο κι αν είναι να δοθεί ένας σαφής ορισμός για την 

εν λόγω θεματική, είναι αναμφίβολο πως το αποτύπωμα άνθρακα αντιπροσωπεύει 

μεταβαλλόμενη ποσότητα εκπομπών αερίων που προέρχονται είτε από την 



ανθρώπινη παραγωγική και καταναλωτική δραστηριότητα είτε οφείλεται σε 

κλιματικές αλλαγές (Wiedmann and Minx, 2007). 

Η χρήση του όρου «ανθρακικό αποτύπωμα» αναπτύχθηκε στο βρετανικό 

πανεπιστήμιο της Κολομβίας από τον William Rees και τον Mathis Wackernagel 

(1996), αφού πρώτα εκφράστηκε από τους Rees και Wackernagel τη δεκαετία του 

1990, όταν εκείνοι προσπάθησαν να ορίσουν το οικολογικό αποτύπωμα. Ο 

υπολογισμός του αποτυπώματος άνθρακα στο σύνολό του δεν μπορεί να 

προσεγγιστεί με ακρίβεια, καθώς απαιτείται ευρεία χρήση δεδομένων, τα οποία ο 

άνθρωπος δεν διαθέτει, αλλά και εξαιτίας του ότι το διοξείδιο του άνθρακα παράγεται 

και από φυσικά φαινόμενα. Έτσι, οι Wright, Kemp και Williams πρότειναν ως ορισμό 

του αποτυπώματος άνθρακα πως “Το αποτύπωμα άνθρακα αποτελεί ένα μέτρο του 

συνολικού ποσού εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) και μεθανίου (CΗ4) ενός 

συγκεκριμένου δείγματος πληθυσμού, συστήματος ή δραστηριότητας, λαμβάνοντας 

υπόψη όλες τις σχετικές πηγές, καταβόθρες και αποθηκευτικούς χώρους του 

συγκεκριμένου αυτού δείγματος πληθυσμού, συστήματος ή δραστηριότητας και 

υπολογίζεται ως το ισοδύναμο του διοξειδίου του άνθρακα (CO2) χρησιμοποιώντας το 

σχετικό 100-χρόνων δυναμικό θέρμανσης του πλανήτη (GWP100)”. 

Το ανθρακικό αποτύπωμα μετράει τις εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου που 

παράγονται έμμεσα και άμεσα από τις δραστηριότητες ενός ατόμου ή πολλών. Με 

απλά λόγια, το ανθρακικό αποτύπωμα μετρά την επίδραση που έχουν οι 

δραστηριότητες μας στο περιβάλλον και το πώς επηρεάζουν αυτές την κλιματική 

αλλαγή. Το ανθρακικό αποτύπωμα σχετίζεται με τα έξι αέρια του θερμοκηπίου του 

Πρωτοκόλλου του Κιότο, που είναι τα εξής: διοξείδιο του άνθρακα (CO2), μεθάνιο 

(CH4), μονοξείδιο του αζώτου (N2O), υδροφθοράνθρακες (HFCs), 

υπερφθοράνθρακες (PFCs) και εξαφθοριούχο θείο (SF6) (Amy J.C. Trappey et al., 

2011). 

Επιπροσθέτως, γίνεται λόγος για «άμεσο» ή «έμμεσο» αποτύπωμα αναφορικά με τις 

εκπομπές αεριών. Επεξηγηματικά, το άμεσο, δηλαδή το πρωτεύον αποτύπωμα 

άνθρακα, αφορά στη μέτρηση των άμεσων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα 

ξεκινώντας από την καύση των ορυκτών καυσίμων, συμπεριλαμβανομένης της κάθε 

τοπικής κατανάλωσης ενέργειας και τα μέσα μεταφοράς. Στον αντίποδα, το έμμεσο, 

δηλαδή το δευτερεύον αποτύπωμα άνθρακα, αφορά τη μέτρηση  των έμμεσων 

εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα από τον κύκλο ζωής των προϊόντων που 

χρησιμοποιούνται καθημερινά. 



Μία ακόμη διάκριση του ανθρακικού αποτυπώματος αφορά στην κατηγοριοποίησή 

του σε πρωτογενές, που εμφανίζεται όταν ποσότητα από άμεσες εκπομπές διοξειδίου 

του άνθρακα προέρχεται από την καύση ορυκτών καυσίμων με άμεσο έλεγχο αυτής 

που μπορεί να συμβαίνει κατά τις δραστηριότητες ανθρώπων, επιχειρήσεων, 

βιομηχανιών ή ακόμα κι από την οδήγηση ενός οχήματος. Επιπλέον, 

κατηγοριοποιείται σε δευτερογενές, όταν ποσότητα έμμεσων εκπομπών διοξειδίου 

του άνθρακα ελκύεται από την ατμόσφαιρα και προκαλείται από την παραγωγή 

προϊόντων και την κατανομή τους στο ευρύ κοινό (Amy J.C. Trappey et al., 2011). 

Το διοξείδιο του άνθρακα είναι το κυριότερο αέριο που ευθύνεται για την 

υπερθέρμανση του πλανήτη για αυτό το λόγο και το λαμβάνουμε υπόψιν για να 

υπολογίσουμε το ενεργειακό αποτύπωμα (Κωστάκου, 2013). Μπορεί να υπολογιστεί 

μέσω της ανάλυσης του κύκλου ζωής που λαμβάνει υπόψη τις εκπομπές που 

εκλύονται από την παραγωγή, χρήση και διάθεση ενός αντικειμένου. Επίσης, μπορεί 

να υπολογιστεί μέσω της ανάλυσης των εκπομπών που προκύπτουν από τη χρήση 

ορυκτών καυσίμων. 

Το μέσο αποτύπωμα άνθρακα για ένα άτομο στις Ηνωμένες Πολιτείες είναι 16 τόνοι, 

ένα από τα υψηλότερα ποσοστά παγκοσμίως. Σε παγκόσμιο επίπεδο, το μέσο 

αποτύπωμα άνθρακα είναι πιο κοντά στους τέσσερις (4) τόνους. Για να έχουμε τις 

καλύτερες πιθανότητες να αποφύγουμε μια άνοδο κατά 2℃ στις παγκόσμιες 

θερμοκρασίες, το μέσο αποτύπωμα άνθρακα σε όλο τον κόσμο ετησίως πρέπει να 

πέσει κάτω από δύο (2) τόνους έως το 2050. Η μείωση των επιμέρους αποτυπωμάτων 

άνθρακα από δεκαέξι (16) τόνους σε δύο (2) τόνους δεν γίνεται εύκολα από τη μια 

στιγμή στην άλλη. Κάνοντας μικρές αλλαγές στις ενέργειές μας, όπως ενδεικτικά 

αναφέρουμε το να τρώμε λιγότερο κρέας, να κάνουμε λιγότερες πτήσεις 

ανταπόκρισης και να στεγνώνουμε τα ρούχα μας, μπορούμε να αρχίσουμε να 

κάνουμε μεγάλη διαφορά.  

Συνοπτικά, στην προσπάθεια διευκρίνισης του όρου «ανθρακικό αποτύπωμα» 

εννοείται η αποτίμηση της επιρροής που έχουν οι ανθρώπινες δραστηριότητες στο 

περιβάλλον και κυρίως, στις κλιματικές αλλαγές. Δηλαδή, η ποσότητα αερίων του 

θερμοκηπίου που παράγονται στην καθημερινότητα, η οποία μετριέται σε μονάδες 

μάζας (γραμμάρια, κιλά ή τόνους διοξειδίου του άνθρακα). 



1.3.1 Προβληματισμοί σχετικά με το αποτύπωμα άνθρακα 

 

Η αξιοποίηση της ενέργειας προς χάρη της ανάπτυξης της ανθρώπινης κοινωνίας, 

έχει οδηγήσει στην εξάντληση του ορυκτού πλούτου του πλανήτη και έχει διαταράξει 

την περιβαλλοντική ισορροπία. Κατά συνέπεια, η ποιότητα ζωής έχει υποβαθμιστεί, 

ενώ η βιωσιμότητα του πλανήτη μας απειλείται. Η ανθρωπότητα αντιμετωπίζει πλέον 

πολλαπλά περιβαλλοντικά προβλήματα, όπως την εξάντληση των φυσικών πόρων και 

την κλιματική αλλαγή, που είναι ένα ακόμη πιο σύνθετο φαινόμενο καθώς 

περιλαμβάνει προβλήματα όπως η λειψυδρία, υποβάθμιση του εδάφους, 

περιβαλλοντική μετανάστευση και κίνδυνοι για την ανθρώπινη υγεία. Σύμφωνα με 

μελέτες, η μέση θερμοκρασία στην επιφάνεια της Γης έχει αυξηθεί κατά 0,74 ◦C τα 

τελευταία εκατό χρόνια. Αυτή η άνοδος μεταφράζεται σε μικρότερο αριθμό πολύ 

κρύων ημερών και νυχτών και σε περισσότερες ζεστές μέρες και νύχτες. 

Ο Loukas et al., (2002)  σημείωσε ότι οι μελέτες τείνουν να επικεντρώνονται στις 

διακυμάνσεις της θερμοκρασίας, αλλά αγνοούν τις αλλαγές στην κατανομή των 

παγετώνων και στις διεργασίες του εδάφους όπως η ικανότητα αποστράγγισης και η 

βλάστηση. Επιπρόσθετα με αλλαγές στις ποσότητες βροχοπτώσεων και χιονόπτωσης, 

η χωρική κατανομή των βροχοπτώσεων είναι πιο πιθανό να επηρεάζει την ανθρώπινη 

υγεία και τη μετανάστευση. Η πρώτη παγκόσμια και νομικά δεσμευτική συμφωνία 

για το κλίμα ήταν η Συμφωνία του Παρισιού για την κλιματική αλλαγή. Υπογράφηκε 

στις είκοσι δύο (22) Απριλίου 2016 και επικυρώθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση στις 

πέντε (5) Οκτωβρίου 2016. Ειδικότερα, η Συμφωνία του Παρισιού έθεσε τον 

μακροπρόθεσμο στόχο να παραμείνει «παγκόσμια αύξηση της θερμοκρασίας αυτόν 

τον αιώνα κάτω από τους δύο (2) βαθμούς Κελσίου πάνω από τα προβιομηχανικά 

επίπεδα και να μη σταματήσουν οι προσπάθειες περιορισμού της αύξησης της 

θερμοκρασίας στους 1,5 βαθμούς Κελσίου». Αυτός ο στόχος είναι σε συμμόρφωση 

με τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τη διατήρηση, προστασία και 

καλυτέρευση της ποιότητας του περιβάλλοντος (Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης). Αν η παγκόσμια κοινότητα για την επίτευξη του στόχου της Συμφωνίας του 

Παρισιού, απαιτούσε απότομες μειώσεις των εκπομπών αερίων, που σημαίνει ότι οι 

εκπομπές  θα έπρεπε να μειωθούν από σαράντα (40) εκατομμύρια τόνους διοξειδίου 

του άνθρακα το 2020 σε πέντε (5) εκατομμύρια τόνους διοξειδίου του άνθρακα το 



2050, αυτό θα είχε ως  αποτέλεσμα να μηδενιστεί έως το 2100. (Ιωάννα Ζερινού κ.α., 

2020). 

Η αύξηση χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, οι αυξανόμενες ενεργειακές 

ανάγκες της κοινωνίας και η εξάντληση των ορυκτών καυσίμων ωθούν τον κόσμο να 

επιταχύνει την ανάπτυξη αξιοποίησης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

χρησιμοποιώντας το επιχείρημα ότι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι δυνατόν να 

χρησιμοποιηθούν χωρίς τον κίνδυνο να εξαντληθούν, διασφαλίζοντας παράλληλα την 

ευημερία του φυσικού περιβάλλοντος. Πράγματι, τόσο οι πολιτικοί όσο και οι 

ερευνητές θεωρούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ως τη βέλτιστη επίλυση 

περιβαλλοντικών ζητημάτων, ιδίως εκείνων που προκαλούνται από τα ορυκτά 

καύσιμα και την πυρηνική ενέργεια (Wolsink, 2007). Όπως ήδη αναφέρθηκε, η 

πετρελαϊκή κρίση το 1973 με την αύξηση των τιμών του πετρελαίου σημάδεψε το 

τέλος της φθηνής ενέργειας και πυροδότησε το ενδιαφέρον για τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας. Κατά τα πρώτα χρόνια της η ανάπτυξη αξιοποίησης των ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας ήταν μάλλον δαπανηρή, επειδή η εφαρμογή της ήταν ακόμα σε 

πειραματική φάση (Chen, 2014).  

Ωστόσο, την επόμενη δεκαετία η όξυνση των περιβαλλοντικών προβλημάτων 

ενίσχυσε την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έτσι ώστε τα τελευταία 

χρόνια να παρατηρείται οι ανανεώσιμες πηγές να χρησιμοποιούνται όλο και 

περισσότερο για την παραγωγή ενέργειας στις ανεπτυγμένες χώρες (Λεφκέλη κ.α., 

2016). Ενδεικτικά, η βιομάζα μπορεί να γίνει μια σημαντική πηγή θερμότητας σε 

πολλές χώρες και μια βιώσιμη ενεργειακή λύση (Arabatzis, 2013), ενώ η αιολική 

ενέργεια  θεωρείται μια ώριμη τεχνολογία παραγωγής ενέργειας (Καλδέλης, 2005). O 

Ταμπάκης κ.α., (2003) διαπίστωσε ότι η γνώση για την κλιματική αλλαγή θα 

μπορούσε να ερμηνεύσει τη θετική στάση των πολιτών απέναντι στις ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας. Είναι λοιπόν σαφές ότι οι πολιτικές πρέπει να επικεντρώνονται στην 

καινοτόμο έρευνα για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας προκειμένου να μειώσουμε 

την εξάρτησή μας από τα ορυκτά καύσιμα και να αντιμετωπίσουμε αποτελεσματικά 

σύγχρονα περιβαλλοντικά ζητήματα. 

Η αποτελεσματική χρήση της ενέργειας από τον κάθε καταναλωτή ως μέσο μείωσης 

της κατανάλωσης ενέργειας δεν πρέπει να παραβλέπεται. Σύμφωνα με τον Hertwich 

(2005), οι καθημερινές συνήθειες είναι ένας αξιοσημείωτος παράγοντας στην 

εξοικονόμηση ενέργειας, παρόλο που ο κάθε καταναλωτής αντιλαμβάνεται τις 



περιβαλλοντικές γνώσεις ως περίπλοκες. Οι οικιακές συσκευές, οι μεταφορές και το 

φαγητό, οι βασικές προτεραιότητες μιας οικογένειας, ευθύνονται για το 70% των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων (Τukker, 2006). Αυτό επιβεβαίωσαν και οι Hertwich et 

al.(2005), οι οποίοι εκτίμησαν ότι το 72% των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

αποδίδεται στην κατανάλωση ενέργειας στα νοικοκυριά. Επιπλέον, η συνετή χρήση 

ενέργειας και η χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας αποτελούν τους βασικούς 

πυλώνες πολιτικών αειφόρου ενέργειας (Vanham et al., 2019).  

Το αποτύπωμα άνθρακα έχει υποστηριχθεί πως είναι ένα ευρέως χρησιμοποιούμενο 

περιβαλλοντικό αποτύπωμα που αξιολογεί τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και 

φαίνεται πως απασχολεί αρκετά πολλές πολιτικές αειφορίας που θεσμοθετούνται από 

τα κράτη και διάφορες εταιρείες. Βέβαια, η περιβαλλοντική αειφορία μπορεί να 

αφορά κατ’ εξοχήν στην κλιματική αλλαγή, ωστόσο σε μεγάλο βαθμό σχετίζεται και 

με λοιπά περιβαλλοντικά προβλήματα. Οι Laurent et al. (2012), στην προσπάθειά 

τους να αναλύσουν τις επιπτώσεις του κύκλου ζωής διάφορων προϊόντων, κατέληξαν 

πως οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις που αφορούν τις εκπομπές τοξικών ουσιών, δε 

σχετίζονται με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Άρα, το αποτύπωμα άνθρακα 

σ’ αυτήν την περίπτωση πρόκειται περισσότερο για έναν ελλιπή ‹‹καταγραφέα›› 

αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων των προϊόντων. 

Όπως δήλωσε η Pacala et al. (2004) προκειμένου να αποτραπεί καταστροφική 

κλιματική αλλαγή, είναι υψίστης σημασίας να μειωθούν τα επίπεδα διοξειδίου του 

άνθρακα σε επτά (7) δισεκατομμύρια τόνους ετησίως για τα επόμενα πενήντα (50) 

χρόνια. Δεδομένου ότι η σύγχρονη ζωή απαιτεί μεγαλύτερη κατανάλωση ενέργειας 

σε βάρος του περιβάλλοντος, η ανθρώπινη συμπεριφορά και η περιβαλλοντική 

συμπεριφορά,  πρέπει να αλλάξουν προκειμένου να διαμορφωθεί ένα  «υγιές 

περιβάλλον» τόσο για τις γενιές σήμερα όσο και για τις μελλοντικές. Ένας πολίτης με 

περιβαλλοντική συνείδηση μπορεί να είναι κάποιος που έχει επίγνωση των 

περιβαλλοντικών ζητημάτων και δεδομένου ότι βλέπει το περιβάλλον ως θέμα 

προσωπικής ανησυχίας, είναι πρόθυμος να «παλέψει» για αυτό (Hungerford, 1990). 

Παρόμοια έρευνα της Helesco (2010) μελέτησε την ανίχνευση της εκτίμησης του 

αποτυπώματος άνθρακα στον οικιακό τομέα των ελληνικών νοικοκυριών μέσω της 

θέρμανσης, των ηλεκτρικών χρήσεων, των μεταφορών και των δευτερογενών 

δραστηριοτήτων, όπως η διασκέδαση. Η έρευνα ανέδειξε πως ο νομός Αττικής 

εμφανίζει το μεγαλύτερο ποσοστό εκπομπών αποτυπώματος άνθρακα, ενώ το 



αντίστοιχο μικρότερο ποσοστό ευρίσκεται στο νομό Ροδόπης. Επιπλέον, η έρευνα 

κατέδειξε ότι οι περιοχές που έχουν ψυχρό κλίμα και άρα μεγαλύτερες ανάγκες για 

θέρμανση εκπέμπουν μεγαλύτερο αποτύπωμα σε σχέση με άλλες περιοχές ηπιότερου 

κλίματος. Η εν λόγω έρευνα καταλήγει στα μέτρα που οφείλουμε ως πολιτεία και ως 

πολίτες συλλογικά κι εξατομικευμένα να λάβουμε, ώστε να μειωθούν τα ποσοστά 

εκπομπής του αποτυπώματος άνθρακα. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, αν οι 

πολίτες καταφέρουν να περιορίσουν το οικονομικά έξοδα των νοικοκυριών, τότε θα 

εξισορροπηθούν οι κλιματικές συνθήκες και θα καταπολεμηθεί η κλιματική αλλαγή. 

Σύμφωνα με τους Dietz et al. (2009), τα νοικοκυριά στις Ηνωμένες Πολιτείες 

ευθύνονται για το 38% των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, αλλά με λίγες μόνο 

αλλαγές στην καθημερινή συμπεριφορά αυτό το ποσοστό μπορεί να μειωθεί στο 20%, 

που αντιστοιχεί σε εκατόν είκοσι τρεις (123) κυβικούς τόνους διοξειδίου του άνθρακα 

το χρόνο. Η ίδια ερευνητική ομάδα υποστήριξε ότι η υιοθέτηση απλών καθημερινών 

συνηθειών όπως η αποφυγή κατάχρησης ηλεκτρικών συσκευών μπορεί να μειώσει 

αισθητά στην ατμόσφαιρα τα επίπεδα του διοξειδίου  του άνθρακα, κερδίζοντας έτσι 

χρόνο για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών που συνεισφέρουν στη  μείωση των 

εκπομπών. Σε παρόμοια μελέτη που έγινε στο Ηνωμένο Βασίλειο, υπολογίστηκε ότι 

οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα από τα νοικοκυριά αντιστοιχούσαν στο 26% του 

συνόλου του ποσοστού του  Ηνωμένου Βασιλείου. Οι εκπομπές θα μπορούσαν να 

μειωθούν με απλή χρήση της παρούσας τεχνολογίας, αλλάζοντας συμπεριφορά και με 

μείωση της χρήσης ορυκτών καυσίμων για παραγωγή ενέργειας (Wilkinson, 2009).  

Τι κάνει λοιπόν, ένα άτομο να υιοθετήσει περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά; Τι 

κάνει κάποιος για να σκέφτεται κριτικά και να έχει περιβαλλοντική συνείδηση και για 

να αναγνωρίσει το ρόλο του  στην προστασία του περιβάλλοντος; Οι Hwang et al. 

(2000) δήλωσε ότι η μεγαλύτερη περιβαλλοντική γνώση δεν μεταφράζεται 

απαραίτητα σε περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά και ο Ishak (2016) 

διαπίστωσε ότι η περιβαλλοντική γνώση που παρέχεται στους μαθητές μέσω των 

σχολικών προγραμμάτων δεν επαρκεί. Επιπλέον, άλλες παρόμοιες μελέτες έχουν 

αποκαλύψει ότι η σχέση μεταξύ περιβαλλοντικής γνώσης και περιβαλλοντικής 

στάσης είναι αδύναμη (Grob 1995/ Kuhlemeier, 1999). Ωστόσο, οι πολίτες πρέπει να 

αναπτύξουν κριτική σκέψη  και το πιο σημαντικό, να κατανοήσουν τις ευθύνες τους 

και να ασκήσουν τα δικαιώματά τους ως υπεύθυνοι πολίτες και υπεύθυνοι 

καταναλωτές (Κοusoulas, 2008). Άλλωστε η υπόθεση της βιωσιμότητας είναι προϊόν 



συνεχούς διαπραγμάτευσης στην οποία εμπλέκονται και οι πολίτες με τη στάση τους, 

αφού σύμφωνα με «τον χάρτη των ιδεών, η βιωσιμότητα βρίσκεται ανάμεσα στους 

πόλους ενός τριγώνου που αντιπροσωπεύει τους ανθρώπους, την κοινωνία και το 

περιβάλλον. Κάθε πλευρά του τριγώνου αυτού ανταποκρίνεται στις μεταξύ τους 

σχέσεις, οι οποίες ανάλογα με τη σοβαρότητα και τη δύναμη των δεσμών που 

καλλιεργούνται, προσεγγίζουν τη σημασία του, κατευθύνοντας κάθε ερμηνευτική 

προσπάθεια σε ένα διαφορετικό συμπέρασμα» (Θεοδωρίδου, 2012).  

Οι γονείς και το ευρύτερο οικογενειακό περιβάλλον παίζουν σημαντικό ρόλο στη 

διαμόρφωση υπεύθυνων πολιτών, επειδή οι στάσεις και οι αξίες τους, είναι πιο 

σημαντικές από τη γνώση, καθώς ασκούν μεγάλη επιρροή στις στάσεις των παιδιών. 

Επιπλέον, τα σχολεία και τα περιβαλλοντικά προγράμματα δεν επικεντρώνονται 

αποκλειστικά στην απόκτηση περιβαλλοντικών γνώσεων, αλλά αντίθετα, δίνουν 

έμφαση στους συναισθηματικούς και ψυχοκινητικούς στόχους. Αποτελούν έτσι έναν 

άλλο αξιοσημείωτο παράγοντα διαμόρφωσης φιλοπεριβαλλοντικής συμπεριφοράς και 

περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς μεταξύ των μαθητών. Εξάλλου, 

προκειμένου να μπορέσουν οι πολίτες να κατανοήσουν τον κίνδυνο που προκύπτει 

από την έλλειψη πηγών ενέργειας, να αυξήσουν την περιβαλλοντική τους συνείδηση 

και να ενισχύσουν τη συμμετοχή τους σε φιλοπεριβαλλοντικές δράσεις, η κοινωνία 

θα πρέπει να διασφαλίζει ότι τα άτομα λαμβάνουν τις απαραίτητες σχετικές 

πληροφορίες (Choeisuwan, 2015). 

Οι παγκόσμιες ανησυχίες για περιβαλλοντικά ζητήματα έχουν αυξήσει το ενδιαφέρον 

του κοινού, και υπάρχει συναίνεση για την ανάγκη διαμόρφωσης περιβαλλοντικά 

συνειδητοποιημένων πολιτών. Καθώς στο σχολείο αντικατοπτρίζονται τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζει η κοινωνία, αναλαμβάνει τον σημαντικό ρόλο της 

αλλαγής της σκέψης των πολιτών και της προώθησης των περιβαλλοντικών 

κανονισμών, ενώ ενθαρρύνει τα άτομα να υιοθετήσουν περιβαλλοντικά υπεύθυνη 

συμπεριφορά. Με άλλο λόγια, η εκπαίδευση μπορεί να βοηθήσει στη διαμόρφωση 

περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς, στην αύξηση της περιβαλλοντικής 

συνείδησης, και να ενθαρρύνει την εξοικονόμηση ενέργειας. Η ισχυρή σύνδεση 

μεταξύ περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και περιβαλλοντικής επικοινωνίας μπορεί να 

επιτρέψει την αποτελεσματικότερη διάδοση περιβαλλοντικών πληροφοριών με 

αποκλειστικό στόχο την προώθηση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας (Skanavi, 

2004). 



Ο μελλοντικός πολίτης θα πρέπει να εκπαιδεύεται τόσο εντός όσο και εκτός του 

πλαισίου του σχολείου και να έχει ευαισθητοποίηση για το περιβάλλον. Για το σκοπό 

αυτό απαιτούνται κατάλληλα εκπαιδευτικά προγράμματα (Αειφορία, 2020), ώστε οι 

μαθητές να αποκτήσουν κριτική σκέψη για την κλιματική αλλαγή, αλλά και να 

γνωρίσουν τα  περιβαλλοντικά ζητήματα που προκαλούνται από ανθρώπινες 

δραστηριότητες (Lombardi, 2013). Παράλληλα, έχει υποστηριχθεί ότι μέσω της 

εκπαίδευσης  για το περιβάλλον οι νέοι μπορεί να γίνουν οι ηγέτες του αύριο και να 

συμβάλλουν στην έρευνα για την προστασία του περιβάλλοντος (Petrasek 

MacDonald, 2013). Έτσι, η εκπαίδευση θα πρέπει να συμβάλλει στη διαμόρφωση 

θετικών στάσεων, ιδιαίτερα ως προς τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος.  

Η εμφάνιση και ανάπτυξη της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης συνδέθηκε με τα  

περιβαλλοντικά κινήματα των δεκαετιών του 1960 και του 1970. Στη δεκαετία του 

1970 σημειώθηκε μια άνευ προηγουμένου κινητικότητα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, με σημαντικότερες εκδηλώσεις το Διεθνές Εργαστήριο για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση που πραγματοποιήθηκε στο Βελιγράδι (1975) και τη 

Διακυβερνητική Διάσκεψη για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση που 

πραγματοποιήθηκε στην Τιφλίδα (1977). Από τη δεκαετία του 1990 και μετά, η 

περιβαλλοντική  εκπαίδευση έχει οριστεί υπό την έννοια της βιωσιμότητας, η οποία 

ενσωματώνει το περιβάλλον, την  κοινωνία και την οικονομία (Flogaitis, 2006). 

Περισσότερες από τέσσερις δεκαετίες μετά την εμφάνιση της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, το βιώσιμο σχολείο έχει ξεπεράσει το στενό πλαίσιο του «πράσινου» 

σχολείου και συνδέεται στενά με ποιοτική εκπαίδευση, ενώ επιδιώκει να μετατρέψει 

το σχολείο σε κοινότητα αλληλεπίδρασης και εμπειρίας.  

Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση μπορεί να αυξηθεί μέσω της μη τυπικής και 

άτυπης εκπαίδευσης, δηλαδή μέσω της διάδοσης περιβαλλοντικών γνώσεων, 

ειδήσεων ή συζητήσεων, καθώς και μέσα από  τις πληροφορίες που αποκτούν οι 

μαθητές από τα ΜΜΕ στην καθημερινή τους ζωή. Ειδικότερα, το μεγαλύτερο μέρος 

του πληθυσμού έχει πρόσβαση στα μέσα ενημέρωσης και καταφεύγει σε αυτά για 

ενημέρωσή του. Η εξουσία των μέσων ενημέρωσης θεωρείται τεράστια, όχι μόνο 

επειδή τα ΜΜΕ ενημερώνουν τους πολίτες για το μείζον περιβαλλοντικό ζητήματα, 

αλλά και επειδή είναι σε θέση να διαμορφώσουν την κοινή γνώμη. Αυτό μπορεί να 

αποδειχθεί πολύ χρήσιμο, ειδικά όταν πρόκειται για την ενθάρρυνση των πολιτών να 



συμμετέχουν σε προγράμματα διαχείρισης για την προστασία των φυσικών πόρων σε 

τοπικό επίπεδο (Τσαλίκη, 2006).  

Για το λόγο αυτό οι δημοσιογράφοι πρέπει να λαμβάνουν περιβαλλοντική 

εκπαίδευση για την κάλυψη περιβαλλοντικών θεμάτων καθώς και την παρουσίαση 

των πραγματικών κοινωνικοοικονομικών πτυχών των περιβαλλοντικών ζητημάτων 

και πιθανές πορείες δράσης, που με τη σειρά τους, μπορούν να εγείρουν στο κοινό 

περιβαλλοντική συνείδηση (Skanavi, 2004). Όλα αυτά διατυπώθηκαν στη 

Διακυβερνητική Διάσκεψη στην Τιφλίδα, όπου αναφέρθηκε ότι «Πρέπει να 

προσφέρεται περιβαλλοντική εκπαίδευση σε άτομα όλων των ηλικιών και σε επίπεδο 

τυπικής και μη τυπικής εκπαίδευσης». 

Τις τελευταίες δεκαετίες οι εκπομπές θερμοκηπίων αερίων έχουν καταστήσει τις 

αλλαγές του κλίματος της γης εντονότερες και πολυπλοκότερες για τα επιστημονικά 

δεδομένα, γεγονός που ολοένα και περισσότερο αναδεικνύει την ανάγκη για 

περιορισμό του σημαντικού ποσοστού ανόδου τους. Πιο συγκεκριμένα, σε 

κυβερνητικό επίπεδο ασκούνται ολοένα και περισσότερες πιέσεις για θέσπιση νόμων, 

οι οποίοι θα νουθετήσουν και θα αναγκάσουν τους πολίτες να προβούν σε λιγότερη 

δραστηριοποίηση που αυξάνει τις εκπομπές αυτές στην ατμόσφαιρα. Επιπλέον, έχουν 

ήδη γίνει αρκετές προσπάθειες επιχειρήσεων για ανάληψη πρωτοβουλιών για τη 

μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, λόγω του ότι κι οι ίδιοι οι πελάτες αυτών 

ανησυχούν για την αυξανόμενη εκπομπή αυτών (Benjaafar, Li and Daskin, 2013).  

Σύμφωνα με τους Teisl, Roe και Hicks (2002), οι καταναλωτές εκφράζουν μία 

προτίμηση απέναντι σε προϊόντα που αναγράφουν τα περιβαλλοντικά 

χαρακτηριστικά που αφορούν στην κατασκευή, την παραγωγή, την επεξεργασία και 

τη διάρκεια ανάλωσης. Στο σημείο αυτό είναι χρήσιμο να αναφερθεί πως κάθε προϊόν 

που διατίθεται στην αγορά με την ετικέτα οικολογικής σήμανσης, προτιμάται από το 

καταναλωτικό κοινό, μιας και αυτό πλέον επιλέγει λιγότερο τα συμβατικά προϊόντα. 

Η σήμανση αυτή αυξάνει την ανταγωνιστικότητα μεταξύ των εταιρειών (Abdallah et 

al., 2012). 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 2  

Περιβαλλοντικός γραμματισμός  και η 

σημασία του για τους μαθητές και τις 

οικογένειές τους 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.1 Περιβαλλοντικός γραμματισμός, ορισμός 

 

Μέχρι τα τέλη του 1800, η λέξη γραμματισμός δεν υπήρχε. Σύμφωνα μάλιστα με την 

οξφορδιανή γλώσσα της εποχής εκείνης, η λέξη γραμματισμός προηγήθηκε από το 

λεκτικός αναλφαβητισμός κατά αρκετές εκατοντάδες χρόνια (Venezky et al., 1987). 

Παρόλο που η ακριβής σχέση μεταξύ της εκβιομηχάνισης και της ανόδου της 

δημόσιας εκπαίδευσης είναι δύσκολο να διαπιστωθεί, υπάρχουν ωστόσο ισχυρές 

συσχετίσεις και αλληλεπιδράσεις μεταξύ των δύο (Carl, 2009). Η αύξηση του 

εισοδήματος και ο πλούτος κατά τη βιομηχανική εποχή κατέστησε δυνατές 

μεγαλύτερες δημόσιες δαπάνες για την ευημερία του γενικού πληθυσμού, και 

ευνόησε τα σχολεία και αύξησε τους  διδακτικούς πόρους. Ανάγνωση, γραφή, 

αριθμητική, θεωρήθηκαν ως απαραίτητα για την προετοιμασία ενός εργατικού 

δυναμικού που θα μπορούσε να κατανοεί βασικές οδηγίες, νοητική γραπτή 

επικοινωνία και εκτέλεση απλών λειτουργιών γραφείου, δημιουργώντας έτσι 

εξειδικευμένο μαζικό εργατικό δυναμικό στον κόσμο.  

Στα χρόνια που ακολούθησαν τον Εμφύλιο, η ικανότητα για ανάγνωση και γραφή 

χρησιμοποιήθηκε για να καθοριστεί εάν κάποιος είχε δικαίωμα ψήφου. Έτσι, όπως 

και άλλα αφηρημένα ουσιαστικά όπως ελευθερία, δικαιοσύνη και η ισότητα, ο 

γραμματισμός έφτασε να υποδηλώνει μια αξία που προωθήθηκε σε όλο τον 

πληθυσμό στις Ηνωμένες Πολιτείες. Κυβερνητικά στελέχη, βιομηχανικοί ηγέτες και 

εκπαιδευτικοί άρχισαν όλοι να βλέπουν τον αναλφάβητο ως κοινωνικά άρρωστο και 

την παιδεία ως κάτι που πρέπει να προωθείται προς όφελος του κοινωνικού συνόλου 

(Michaels and O'Connor 1990, Carl, 2009). Σύμφωνα με το Merriam Webster, Oxford 

English Dictionary, παρέχονται γενικά δύο ορισμοί του  γραμματισμού: (1) η 

ικανότητα ανάγνωσης και γραφής, και (2) γνώση ή ικανότητα σε συγκεκριμένο πεδίο 

ή πεδία. Στο πεδίο της γνωστικής επιστήμης, ο αλφαβητισμός έχει επαναληφθεί ως 

εργαλείο για κατασκευή γνώσης (δηλαδή, χρησιμοποιώντας συλλογισμό ή επίλυση 

προβλημάτων για την απόκτηση νέων γνώσεων) (Michaels and O'Connor 1990).  

Όπως ορίζεται από την Εκπαίδευση των Ηνωμένων Εθνών (UNESCO Education 

Sector, 2004:13), ο γραμματισμός συνεπάγεται μια συνέχεια μάθησης που αποσκοπεί 

στην ενεργοποίηση των ατόμων για να πετύχουν τους στόχους τους, να αναπτυχθούν 

οι γνώσεις και οι δυνατότητές τους και να συμμετέχουν πλήρως στην ζωή της 

κοινότητάς τους και της ευρύτερης κοινωνίας». Σαφώς, η έννοια του γραμματισμού 



έχει εξελιχθεί σημαντικά από την ικανότητα ανάγνωσης και γραφής. Ειδικά τα 

τελευταία πενήντα (50) χρόνια, οι προσδοκίες για έναν εγγράμματο πολίτη έχουν 

επεκταθεί ώστε να περιλαμβάνει την ικανότητα κατανόησης, να λαμβάνει 

τεκμηριωμένες αποφάσεις και να ενεργεί σε σχέση με σύνθετα θέματα και ζητήματα 

που αντιμετωπίζει η κοινωνία σήμερα. Ο όρος γραμματισμός έχει επίσης επεκταθεί 

για να αναφέρεται σε τέτοιες γνώσεις και ικανότητες (π.χ. παιδεία υπολογιστών, 

μαθηματικός γραμματισμός, πολιτιστικός γραμματισμός, καλλιτεχνικός 

γραμματισμός). Πρόσθετες έννοιες αλφαβητισμού που έχουν προκύψει είναι η 

περιβαλλοντική παιδεία, ο οικολογικός αλφαβητισμός και οικογραμματισμός. 

 

Πολλοί μελετητές έχουν υποστηρίξει ότι οι όροι «περιβαλλοντική παιδεία» ή 

«οικολογική παιδεία» έχουν χρησιμοποιηθεί με πολλούς διαφορετικούς τρόπους 

(Disinger and Roth 1992, Roth 1992, Stables and Bishop 2001, Payne 2005, 2006). Η 

εισαγωγή του όρου ‘ecolliteracy’ έχει περιπλέξει ακόμη περισσότερο τη συζήτηση. 

Πρόσφατα, ο Payne (2005, 2006)  απέρριψε την έννοια  περιβαλλοντικός ή 

οικολογικός γραμματισμός ως ασαφής και ακατάστατη, υποστήριξε μια «κριτική 

οικολογική οντολογία», μια θεωρία με επίκεντρο τον μαθητή, λέγοντας πως ο 

μαθητής πρέπει να βγαίνει στη φύση. Παρά τις εκτεταμένες και κατά καιρούς 

ανεπαρκείς χρήσεις αυτών των όρων, έχουν γίνει προσπάθειες  για να καθοριστεί 

ένας ορισμό και να προσδιοριστεί η περιβαλλοντική  παιδεία, ο οικολογικός 

αλφαβητισμός, και να αγκυροβολήσει σταθερά ένας  χαρακτηρισμός. Οι ευρέως 

ποικίλες συζητήσεις για τη φύση και τα  βασικά στοιχεία της περιβαλλοντικής 

παιδείας και ο οικολογικός γραμματισμός έχουν προκύψει κυρίως στους τομείς του 

περιβάλλοντος την εκπαίδευση, την οικολογία και τις ευρύτερες ανθρωπιστικές 

επιστήμες, αντίστοιχα.  

 

Ο όρος «περιβαλλοντικός γραμματισμός» χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά πριν από 

45 χρόνια σε ένα τεύχος της Μασαχουσέτης Audubon του Roth (1968) που ρώτησε 

΄Πώς θα γνωρίζουμε τους περιβαλλοντικά εγγράμματους πολίτες;’ Από τότε  η έννοια 

του όρου έχει εξελιχθεί και έχει αναθεωρηθεί (Roth 1992, Simmons 1995, Morrone et 

al. 2001, Weiser 2001, Βορειοαμερικανική Ένωση για Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

(ΝΑΑΕΕ) 2004, O’Brien2007). Ο αλφαβητισμός προωθήθηκε και συνεχίζει να 

προωθείται μέσα από δημιουργικό και εντατικό λόγο. Η πιο ευρέως αποδεκτή έννοια 

του περιβαλλοντικού γραμματισμού είναι ότι περιλαμβάνει συνειδητοποίηση και 



ανησυχία σχετικά με το περιβάλλον και το σχετικό πρόβλημα, καθώς και τις γνώσεις, 

τις δεξιότητες και τα κίνητρα για να εργαστεί κανείς  για λύση του προβλήματος και 

την πρόληψη νέων (ΝΑΑΕΕ, 2004).  

 

Εντούτοις, η καλλιέργεια περιβαλλοντικά εγγράμματων πολιτών είναι ένας από τους 

κύριους στόχους της εκπαίδευσης που σχετίζεται με την Αειφόρο Ανάπτυξη. Οι 

εκπαιδευτικοί τείνουν να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη των μαθητών σχετικά με 

την αξιολόγηση των εκφάνσεων περιβαλλοντικών ζητημάτων που προκύπτουν και τα 

συμπεράσματα που καταλήγουν ερευνητές και περιβαλλοντολόγοι. Η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, όπως αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο της παρούσας 

διπλωματικής, δεν λαμβάνει χώρα μόνο εντός της σχολικής αίθουσας, αλλά 

περιλαμβάνει και εξωσχολικές δραστηριότητες, που έχουν σκοπό την ενίσχυση της 

περιέργειας για τη βιωσιμότητα και την περιβαλλοντική ανάπτυξη που υπάρχει 

έμφυτη στους μαθητές. Παράλληλα, όμως, δίνεται η δυνατότητα για εξερεύνηση του 

περιβάλλοντος και ανακάλυψη του κόσμου, αξιοποιώντας μάλιστα και τα 

διαφορετικά περιβάλλοντα μάθησης, τη βιωματική μάθηση και τη μάθηση πέραν της 

τυπικής εκπαίδευσης. Επομένως, αυτή η εντρυφή και ευαισθητοποίηση των μαθητών 

γύρω από την περιβαλλοντική μάθηση έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση και 

ενδυνάμωση του επιπέδου του περιβαλλοντικού γραμματισμού και συνάμα ενισχύει 

την εξατομικευμένη ευθύνη για διατήρηση και προστασία της ποιότητας ζωής, που 

σχετίζεται άμεσα με το περιβάλλον (Archie et al. 2005, Özsoy et al., 2012).  

 

Ο όρος «οικολογικός γραμματισμός» χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά δημόσια πριν 

από 27 χρόνια από τον Risser (1986) στην ομιλία του προς την Οικολογική Εταιρεία 

της Αμερικής. Ο Risser (1986) προέτρεψε τους οικολόγους να προβληματιστούν, να 

συζητήσουν και να φτάσουν σε συναίνεση ως προς το τι περιλαμβάνει  ο οικολογικός 

εγγραμματισμός. Έκτοτε, ο χαρακτηρισμός του Οικολογικού γραμματισμού στον 

τομέα της οικολογίας έχει εξελιχθεί σημαντικά εστιάζοντας στις βασικές οικολογικές 

γνώσεις που απαιτούνται για τεκμηριωμένη λήψη αποφάσεων (Cherrett 1989, 

Klemow 1991, Odum 1992, Berkowitz 1997, Berkowitz et al. 2005, Jordan et al. 2009, 

Powers 2010). 

 

Ο όρος ‘ecolliteracy’ δημοσιεύτηκε για πρώτη φορά  πριν από 16 χρόνια από τον 

Capra (1997), ο οποίος ίδρυσε το Center for Ecolliteracy, έναν μη κερδοσκοπικό 



οργανισμό αφιερωμένο στην εκπαίδευση για τη βιώσιμη διαβίωση (Center for 

Ecolliteracy, 2013a). Παρά την κοινή ανησυχία για το περιβάλλον και την 

αναγνώριση του κεντρικού ρόλου της εκπαίδευσης στην ενίσχυση των σχέσεων 

ανθρώπου περιβάλλοντος,  οι ερευνητές έχουν υιοθετήσει πολύ διαφορετικές στάσεις  

για το τι σημαίνει να είναι κάποιος περιβαλλοντικά εγγράμματος, οικολογικά 

εγγράμματος ή οικολογικά εξοικειωμένος. Ο Roth (1992) κατέγραψε ότι ο όρος 

περιβαλλοντικός αναλφαβητισμός προϋπήρχε του όρου περιβαλλοντική παιδεία, με 

τον ίδιο τρόπο που ο όρος αναλφαβητισμός προϋπήρχε του όρου αλφαβητισμός.  

 

Σε άλλο μεταγενέστερο ορισμό του  Roth (1992) για τον περιβαλλοντικό 

γραμματισμό συναντά κανείς τη σύνδεσή του με περιβαλλοντικά συστήματα. Πιο 

συγκεκριμένα, η ικανότητα αντίληψης και εξήγησης των τελευταίων, αλλά και οι 

δεξιότητες κάθε ατόμου να δρα αποφασιστικά και αποτελεσματικά, όποτε είναι 

απαραίτητη η λήψη μέτρων διατήρησης και βελτίωσης της λειτουργίας τους, 

συνιστούν κατά τον μελετητή τον ορισμό του περιβαλλοντικού γραμματισμού. Ο 

Rockcastle (1989, όπ. αναφ. στο Roth, 1992), διατύπωσε πως ο περιβαλλοντικός 

γραμματισμός δεν αφορά μόνο τις δράσεις του ατόμου και την ικανότητά του να 

επεμβαίνει όποτε είναι απαραίτητο, αλλά περισσότερο αφορά την κατανόησή του 

σχετικά με την αλληλεπίδραση και την εμπλοκή του στα έμβια και άβια στοιχεία του 

περιβάλλοντος, όπως είναι ο αέρας, το νερό και το έδαφος. Επιπλέον, έδωσε έμφαση 

στο γεγονός ότι οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται από τον άνθρωπο και η 

ενέργεια που καταναλώνεται από αυτές είναι ικανές να οδηγήσουν σε επιπτώσεις, οι 

οποίες αν και δύνανται να καθυστερήσουν να εκδηλωθούν, ωστόσο προβλέπεται ότι 

υπάρχει πιθανότητα να είναι τόσο οδυνηρές και καταστροφικές, όσον αφορά τη 

σχέση του ανθρώπου-περιβάλλοντός του. 

 

Ο όρος περιβαλλοντικός γραμματισμός χρησιμοποιείται τα τελευταία χρόνια στην 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Mε βάση την ιστορία ο γενικός στόχος της εκπαίδευσης 

ήταν η δημιουργία μίας κοινωνίας με γραμματιζούμενους πολίτες. Ο γραμματισμός 

είναι ένας όρος που αναφέρεται στην ικανότητα ανάγνωσης και γραφής. Τα τελευταία 

χρόνια όμως έχει επεκταθεί και σε άλλες περιοχές όπως είναι ο επιστημονικός 

γραμματισμός, αλλά και ο περιβαλλοντικός γραμματισμός. Στην ανάγνωση 

γραμματισμός είναι μία σειρά διαφορετικών σταδίων από το να αναγνωρίζεις την 



αλφαβήτα μέχρι τη γραφή και τη δημιουργία λέξεων και φράσεων έτσι ώστε να 

σημαίνουν κάτι. Μήπως και τα άλλα είδη γραμματισμού εμφανίζουν συνεχή 

ανάπτυξη των δεξιοτήτων; Αναφορικά με τον περιβαλλοντικό γραμματισμό τον 

Οκτώβριο του 1977 η UNESCO στη διάσκεψη της Τιφλίδας υιοθέτησε τον ακόλουθο 

ορισμό για την περιβαλλοντική εκπαίδευση (Tbilisi declaration, 1978). Η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι μία μακροχρόνια κοινωνική προσέγγιση της 

διδασκαλίας, της μαζικής επικοινωνίας, της συμμετοχής στα κοινά και σε άλλες 

δραστηριότητες που στοχεύουν στη βελτίωση του παγκόσμιου πληθυσμού, ο οποίος 

ενδιαφέρεται για το περιβάλλον και τα προβλήματά του και επιπλέον έχει τις γνώσεις, 

τις ικανότητες και τα κίνητρα για να λύσει και να προλάβει περιβαλλοντικά 

προβλήματα.  

Το 1990 ( UNESCO, 1997) η UNESCO επέκτεινε περαιτέρω τη δήλωσή της Τιφλίδας 

και υποστήριξε ότι ο περιβαλλοντικός γραμματισμός είναι μία βασική εκπαίδευση για 

όλους τους ανθρώπους, η οποία τους παρέχει τη βασική γνώση, τις δεξιότητες, τα 

κίνητρα που αφορούν τις περιβαλλοντικές ανάγκες και θα οδηγήσουν στη βελτίωση 

του περιβάλλοντος. Από τότε πολλοί εκπαιδευτές στο πεδίο της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης έχουν προσπαθήσει να ξεκαθαρίσουν τον ορισμό της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης, έτσι ώστε να  βελτιωθεί και  να προαχθεί ο περιβαλλοντικός 

γραμματισμός (The Clearing House; Washington Tomo 74, N.º 1,  (Sep/Oct 2000). 

Ο Orr (1992) χρησιμοποίησε τον όρο «οικολογικός γραμματισμός» αντί για 

περιβαλλοντικός γραμματισμός και όρισε τα χαρακτηριστικά ενός οικολογικά 

εγγράμματου ανθρώπου. Συγκεκριμένα υποστήριξε ότι οικολογικά εγγράμματος είναι 

αυτός που έχει τις γνώσεις και ανησυχεί για περιβαλλοντικά προβλήματα και έχει τις 

ικανότητες να λύσει και να κατανοήσει τα περιβαλλοντικά προβλήματα. Ο Berkowitz, 

ο Ford και ο Brewer (2005) χρησιμοποίησαν έναν παρόμοιο ορισμό για τον 

περιβαλλοντικό γραμματισμό με αυτόν του Orr. Υποστήριξαν ότι οι οικολογικά 

εγγράμματοι έχουν τη δυνατότητα να κατανοήσουν το βασικό οικολογικό σύστημα 

και να αναπτύξουν τη δυνατότητα να σκέφτονται οικολογικά και να κατανοήσουν 

πως τα οικολογικά συστήματα αλληλεπιδρούν με την κοινωνία. 

Ο Roth το 1968 τόνισε τη σημασία του περιβαλλοντικού γραμματισμού στην 

εκπαίδευση. Οι άνθρωποι εκτός από ειδικές γνώσεις, ευαισθησία και στάσεις πρέπει 

να αποκτήσουν και δεξιότητες, έτσι ώστε να μπορούν να επιλύουν προβλήματα.  

https://www.proquest.com/pubidlinkhandler/sng/pubtitle/The+Clearing+House/$N/42171/OpenView/196881373/$B/E3BD8720A810406BPQ/1;jsessionid=30BDC869B1418F8946F5B259EAE3E509.i-05c92ba718fd8be61
https://www.proquest.com/indexingvolumeissuelinkhandler/42171/The+Clearing+House/02000Y09Y01$23Sep$2fOct+2000$3b++Vol.+74+$281$29/74/1;jsessionid=30BDC869B1418F8946F5B259EAE3E509.i-05c92ba718fd8be61


Το 1977 ο Harvey  τόνισε ότι σκοπός του περιβαλλοντικού γραμματισμού είναι να 

αναπτύξει έναν άνθρωπο περιβαλλοντικά μορφωμένο επαρκώς και αφοσιωμένο προς 

το περιβάλλον. Εγγράμματος είναι ο άνθρωπος που διακατέχεται από συναισθήματα 

για τη σχέση του ανθρώπου με το περιβάλλον. Περιβαλλοντική εκπαίδευση και 

περιβαλλοντικός γραμματισμός σχετίζονται μέσω της ευαισθητοποίησης του 

πληθυσμού σε περιβαλλοντικά ζητήματα.  

Ευρέως αποδεκτός ορισμός του περιβαλλοντικού γραμματισμού είναι η ικανότητα 

κάποιου να κατανοεί και να ερμηνεύει τη σχετική υγεία των περιβαλλοντικών 

συστημάτων, αλλά και να παίρνει τα κατάλληλα μέτρα για τη διατήρηση και την 

αποκατάσταση της υγείας των παραπάνω συστημάτων (Disinger and Roth, 1992). 

Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός αποτελείται από:  

1. γνώσεις περιβαλλοντικών εννοιών, περιβαλλοντικών θεμάτων αλλά και 

στρατηγικών για την επίλυση προβλημάτων του περιβάλλοντος 

2. δεξιότητες  

3 συμπεριφορά, ατομική υπευθυνότητα 

4. αξίες για το περιβάλλον, όπως η ενημέρωση . 

Όλα αυτά αποτέλεσαν τη βάση για το σημερινό ορισμό του περιβαλλοντικού 

γραμματισμού (Disinger and Roth, 1992). 

Σε πιο πρόσφατη μελέτη η ΝΑΑΕΕ (2010), ανέφερε τέσσερις παράγοντες που 

σχετίζονται με τον περιβαλλοντικό γραμματισμό. Οι στάσεις, οι ικανότητες, οι 

γνώσεις, οι δεξιότητες αλλά και η περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά. Τα 

παραπάνω τα αναπτύσσει ο άνθρωπος καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του (Teksoz et 

al., 2014). Μέσα από την αύξηση των περιβαλλοντικών γνώσεων μπορούν να 

αλλάξουν και οι περιβαλλοντικές αξίες των ανθρώπων (Dietz, Fitzgerald, 2015). 

Ο Roth περιγράφει τα στάδια του περιβαλλοντικού γραμματισμού (1992). Αρχικά 

είναι ο ονομαστικός περιβαλλοντικός γραμματισμός όπου αναγνωρίζει 

περιβαλλοντικές έννοιες και μπορεί να τις ορίζει σύντομα. Ο λειτουργικός  

περιβαλλοντικός γραμματισμός στοχεύει στη βαθύτερη κατανόηση της φύσης. Ο 

χειριστικός περιβαλλοντικός γραμματισμός εμβαθύνει στην κατανόηση για την 

απόκτηση δεξιοτήτων, αξιολογεί τις επιδράσεις και επιλέγει εναλλακτικές λύσεις για 

ένα υγιέστερο περιβάλλον.  



Βασικότεροι παράγοντες του περιβαλλοντικού γραμματισμού είναι οι 

περιβαλλοντικές δεξιότητες, οι περιβαλλοντικές γνώσεις, οι αξίες για το περιβάλλον, 

η σωστή συμπεριφορά απέναντι στο περιβάλλον. Μάλιστα, όπως υποστηρίζεται, ο 

περιβαλλοντικός γραμματισμός δεν καλλιεργείται από όλη την ανθρωπότητα στα ίδια 

επίπεδα. Αναλυτικότερα, αυτός διακρίνεται σε τρεις βαθμίδες. Αρχικά, η πρώτη 

βαθμίδα ονομάζεται «nominal» και σ’ αυτήν κατατάσσονται τα άτομα που είναι 

δείχνουν σεβασμό στο περιβάλλον και δρουν σκεπτόμενοι ως προς αυτό με τις λίγες 

γνώσεις που διαθέτουν. Επιπλέον, γνωρίζουν τη λειτουργία των φυσικών 

συστημάτων και τις καταστροφές που προκαλούνται εξαιτίας της ανθρώπινης 

δραστηριότητας σ’ αυτά, γεγονός που καθιστά τους ανθρώπους που κατέχουν το 

συγκεκριμένο επίπεδο περιβαλλοντικού γραμματισμού ευαίσθητους και 

συνειδητοποιημένους γύρω από περιβαλλοντικά θέματα.  

Η δεύτερη βαθμίδα ονομάζεται «functional» και σ’ αυτήν συγκαταλέγονται τα άτομα 

που έχουν γενικές γνώσεις για τη φύση και τη λείτουργία της και είναι ικανά να 

ερμηνεύουν περιβαλλοντικά φαινόμενα και προβλήματα και να αναγνωρίζουν τις 

επιπτώσεις της αλληλεπίδρασης της ανθρωπότητας στα φυσικά συστήματα. Ως εκ 

τούτου κρίνονται κατάλληλοι για ανάπτυξη δεξιοτήτων ανάλυσης, σύνθεσης και 

αξιολόγησης των νέων γνώσεων που εισπράττουν από το περιβάλλον και τις οποίες 

επεξεργάζονται βασιζόμενοι και σε προσωπικές κρίσεις και συναισθήματα, ώστε να 

επιτύχουν μέσω κατάλληλων στρατηγικών κοινωνικές και τεχνολογικές αλλαγές.  

Ακόμη, υφίσταται η τελευταία βαθμίδα περιβαλλοντικού γραμματισμού, η οποία 

ορίζεται ως «operational». Φτάνοντας σ’ αυτό το επίπεδο γνώσης, τα άτομα έχουν 

ήδη συνηθίσει να ασχολούνται με το περιβάλλον και γι’ αυτούς η ενασχόληση αυτή 

έχει γίνει τρόπος ζωής. Είναι οι άνθρωποι που παρατηρώντας, καταγράφοντας και 

αναλύοντας περιβαλλοντικά ζητήματα που προκύπτουν από τις ανθρώπινες ενέργειες, 

είναι σε θέση να προτείνουν εναλλακτικές λύσεις και να αναλάβουν την ηγεσία για τη 

διατήρηση της περιβαλλοντικής προστασίας. Γι’ αυτούς η ομαλή λειτουργία των 

οικοσυστημάτων είναι και ατομική και συλλογική ευθύνη, την οποία με ισχυρή 

βούληση ενστερνίζονται (Roth, 1992). 

H ιστορία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης φανερώνει ένα στενό δεσμό ανάμεσα 

στις ανησυχίες για το περιβάλλον και τα σχετιζόμενα προβλήματα με ένα τρόπο που 

ο περιβαλλοντικός γραμματισμός καθίσταται αναγκαίος. Υπάρχει μεγάλη ανησυχία 

για τη διερεύνηση των προβλημάτων που αυξάνονται όλο και περισσότερο με τα 



χρόνια. Απαιτείται επομένως άμεση βελτίωση και συγκεκριμένη στόχευση έτσι ώστε 

να μπορέσουμε να διατηρήσουμε το περιβάλλον στο οποίο ζούμε. 

Παρόλο που υπάρχει διαφωνία σχετικά με τον ορισμό του  περιβαλλοντικού 

γραμματισμού πολλοί ερευνητές συμφωνούν ότι για να αντιμετωπιστούν τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα είναι αναγκαίο να αναπτύξουμε μια περιβαλλοντικά 

γραμματιζούμενη κοινωνία που να συμπεριφέρεται πιο υπεύθυνα απέναντι στο 

περιβάλλον (Roth 1996, Rothrug and Olson, 1991, Wilke, 1995). Το να είναι κανείς 

περιβαλλοντικά γραμματιζούμενος είναι κάτι παραπάνω από το να κατανοεί τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα. Απαιτεί κυρίως επιθυμία για βοήθεια  και συμβολή 

στην επίλυση περιβαλλοντικών ζητημάτων με ένα συνετό τρόπο (Disefshky, 1993). 

Σύμφωνα με τον Moseley (2000), ο περιβαλλοντικός γραμματισμός αυξάνεται 

αναπτύσσοντας ευαισθησία, επίγνωση και κατανόηση των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων. Υπεύθυνες συμπεριφορές προς το περιβάλλον αναπτύσσονται μέσω 

της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Ζητούμενο παραμένει κατά πόσο οι πρόσφατες 

εκπαιδευτικές πρακτικές είναι αρκετές για να αναπτυχθεί περαιτέρω ο 

περιβαλλοντικός γραμματισμός στους πολίτες. Ο Orr (1992) υποστηρίζει ότι στα 

σχολεία τα περιβαλλοντικά μαθήματα δεν διδάσκονται σωστά και έτσι 

αποτυγχάνουμε στο να δημιουργήσουμε περιβαλλοντικά γραμματιζούμενους πολίτες. 

Σύμφωνα με τον Hungerfold και Volk (1990) το να καλλιεργήσει κανείς 

περιβαλλοντική συμπεριφορά είναι σημαντικότερο από οποιαδήποτε επιστημονική 

γνώση πάνω σε περιβαλλοντικά θέματα. 

 

2.1.1.Περιβαλλοντικός γραμματισμός και οι επιπτώσεις  που προκαλεί υπέρ του 

περιβάλλοντος 

Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός επηρεάζει την περιβαλλοντικά υπεύθυνη 

συμπεριφορά του ατόμου. Όταν γνωρίζουμε περιβαλλοντικά προβλήματα, 

οικολογικές έννοιες και γενικότερα ζητήματα που αφορούν στο περιβάλλον σε 

παγκόσμιο ή ατομικό επίπεδο μπορούμε να θεωρούμαστε περιβαλλοντικά 

εγγράμματοι. Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός δρα υπέρ της εκπαίδευσης 

προσφέροντας οικολογικές γνώσεις, δηλαδή γνώση οικολογικών εννοιών, γνώσεις 

που σχετίζονται με τις αξίες και το ήθος ανθρώπων της κοινωνίας, αλλά και 



περιβαλλοντικές γνώσεις που αφορούν στην κατανόηση των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων (Simmons, 1995). 

Όπως έχει υποστηρίξει ο Roth (1992), για να φτάσει κανείς σε υψηλά επίπεδα 

περιβαλλοντικού γραμματισμού και να θεωρείται περιβαλλοντικά εγγράμματος 

πρέπει να λειτουργεί βαθιά σκεπτόμενος με σύνεση και σεβασμό προς το περιβάλλον 

ολότελα κι όχι μονομερώς και περιστασιακά. Η ηθική στάση απέναντι στο 

περιβάλλον θα πρέπει να αποτελεί για εκείνον -και τον καθένα από εμάς- τρόπο ζωής, 

κάτι που απαιτεί αδιάκοπο μόχθο και προσπάθεια.  

Μία υπεύθυνη και ηθική περιβαλλοντική στάση είναι πολυπαραγοντική υπόθεση. 

Επεξηγηματικά, ο περιβαλλοντικά εγγράμματος οφείλει να διαθέτει τις 

περιβαλλοντικές γνώσεις που θα τον οδηγήσουν σε σωστή συμπεριφορά απέναντι 

στους περιβαλλοντικούς γραπτούς και άγραφους θεσμούς και κανόνες που αφορούν 

στην οικολογία και τις δραστηριότητες που επιτυγχάνονται στα κοινωνικά συστήματα 

και έχουν επιπτώσεις στα φυσικά (Sia, Hungerford and Tomera, 1986, όπ. αναφ. στο 

Pe'er et al., 2007). Δεν αρκεί όμως μόνο αυτό, καθώς το άτομο οφείλει να δρα στο 

περιβάλλον του και συναισθηματικά, να το προστατεύει και να το σέβεται. Δεν είναι 

λίγοι οι ερευνητές που υποστηρίζουν πως όσο περισσότερη γνώση λαμβάνει το άτομο 

για το περιβάλλον, όσο περισσότερο μελετά και ερευνά τα ζητήματα που σχετίζονται 

μ’ αυτό, τόσο καλύτερα θα μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις του και θα 

διατηρήσει μία θετική στάση απέναντι σ’ αυτό, άρα απέναντι και στην κοινωνία 

(Bradley, et al., 1999; McMillan, et al., 2004, όπ. αναφ. ςτο Pe'er, et al., 2007). 

 

Το να έχουμε περιβαλλοντικές γνώσεις μας βοηθάει να κατανοήσουμε τις αρχές της 

οικολογίας.  Επιπλέον μαθαίνουμε τις διαδικασίες που ο άνθρωπος μπορεί να επιδρά 

στα φυσικά συστήματα, τα περιβαλλοντικά ζητήματα, τις περιβαλλοντικές δράσεις 

και δίνει στον ίδιο τη δυνατότητα να αναγνωρίσει τρόπους αποκατάστασης του 

περιβάλλοντος (Sia et al., 1986). Ο άνθρωπος λοιπόν μέσα από τον περιβαλλοντικό 

γραμματισμό μαθαίνει να κατανοεί, να αναλύει και να αξιολογεί τα περιβαλλοντικά 

ζητήματα. Έτσι μαθαίνουμε να έχουμε μία περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά. 

Επιπρόσθετα οι γνωστικές δεξιότητες επηρεάζουν τον περιβαλλοντικό γραμματισμό 

ενός ανθρώπου, καθώς τον βοηθούν να χρησιμοποιήσει την κατάλληλη στρατηγική 

για την εύρεση της λύσης στο πρόβλημα. Είναι πιθανόν να υπάρξουν και 

παρανοήσεις ή εναλλακτικές αντιλήψεις, αλλά αυτό κυρίως είναι αποτέλεσμα των 



ελλιπών γνώσεων των εκπαιδευτικών σε περιβαλλοντικά θέματα όπως το φαινόμενο 

του θερμοκηπίου, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και η τρύπα του όζοντος 

(Gavrilakis et al., 2017).  

Στην έρευνα του Mehmet (2009) αναδείχθηκε πως περιβαλλοντικά εγγράμματοι 

πολίτες, δηλαδή πολίτες που είχαν γνώσεις που σχετίζονταν άμεσα με οικολογικά 

θέματα, με τη λειτουργία της φύσης και των οικοσυστημάτων και τη σχέση του 

ανθρώπου με αυτά υποστήριξαν πως, χωρίς τις γνώσεις περί πολιτικής και κοινωνικής 

συγκρότησης και λειτουργίας, χωρίς τις γνώσεις περί περιβαλλοντικών αξιών 

διαφορετικών κουλτούρων, δε θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν, σύμφωνα με αυτό 

που ονομάζουμε και μελετάμε, ως «περιβαλλοντικά εγγράμματοι».  

Παράγοντα του περιβαλλοντικού γραμματισμού αποτελούν και οι ανησυχίες των 

ατόμων για περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα. Ο περιβαλλοντικός 

γραμματισμός αλλάζει τη στάση του ανθρώπου προς το περιβάλλον. Συγκεκριμένα 

είναι ένας από τους δείκτες που μπορεί να προβλέψει τη συμπεριφορά του ατόμου 

προς το περιβάλλον (Ηungerford and Volk 1990, Sia el al. 1985/86, Simmons, 1995). 

Όπως αναφέρεται σε έρευνες οι νέοι είναι ευαισθητοποιημένοι πάνω σε 

περιβαλλοντικά θέματα και έχουν περιβαλλοντικές ανησυχίες (Ηungerford and Volk, 

1990) και αυτό οφείλεται στις περιβαλλοντικές γνώσεις, αλλά και στις 

περιβαλλοντικές δράσεις στις οποίες συμμετέχουν. Ένας ακόμη παράγοντας είναι οι 

εμπειρίες που έχει ο καθένας σε σχέση με το περιβάλλον στην καθημερινή του ζωή 

( Hungerford, Volk and Ramsey, 2000). Το άτομο επιπλέον αναπτύσσει ευθύνη για το 

περιβάλλον και διακατέχεται από αίσθημα υποχρέωσης προς αυτό, επιπλέον 

λαμβάνει κατάλληλα μέτρα και στοχεύει στο να συμμετέχει σε περιβαλλοντικές 

δράσεις (Τeksoz et al., 2014).  

Ακόμη το να είναι κανείς περιβαλλοντικά υπεύθυνος αποτελεί αποτέλεσμα του 

περιβαλλοντικού γραμματισμού του (Simmons, 1995), με αναφορά γίνεται στις 

ατομικές και συλλογικές ενέργειες υποστηρίζοντας τη βιώσιμη ή τη μειωμένη χρήση 

των φυσικών πόρων (Shamunganathan & Karpudewan, 2015). Ο στόχος αυτός είναι 

από τους κύριους στόχους που θα πρέπει να επιτευχθεί μέσα από την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, όπως αναφέρθηκε στην συνδιάσκεψη της Τιφλίδας το 1977. Για την 

ανάπτυξη της περιβαλλοντικά υπεύθυνης συμπεριφοράς είναι απαραίτητη η σε βάθος 

κατανόηση των περιβαλλοντικών ζητημάτων, η πρόθεση για δράση, καθώς και η 

προσωπική εμπλοκή του καθενός. Ο Stern (2000) θεώρησε ότι εκτός από τις 



προσωπικές δεξιότητες, τις στάσεις και  το πολιτισμικό πλαίσιο σημαντικό ρόλο 

παίζουν και οι συνήθειες του ατόμου, καθώς και οι δεξιότητες του. 

 

Γενικότερα οι περιβαλλοντολόγοι πιστεύουν ότι όσο νωρίτερα ενημερώνεται κανείς  

για τις βασικές αρχές του περιβάλλοντος, τόσο καλύτερο είναι για τον καθένα, αλλά 

και για την οικογένειά του, καθώς και για την κοινωνία στην οποία ζει .Όπως είπε και 

η  Deborah Mitchell  ‘τα σημερινά παιδιά μια μέρα θα είναι υπεύθυνα και θα 

παίρνουν αποφάσεις που θα διαμορφώνουν την υγεία του περιβάλλοντος’ (for 

Environmental Protection magazine, in “Promote Environmental Education for 

Children,” 2007). Για να τα προετοιμάσουμε λοιπόν για αυτές τις ευθύνες χρειάζεται 

να τα γαλουχήσουμε με τη σωστή περιβαλλοντική εκπαίδευση για να έχουν μια καλή 

βάση να αποφασίσουν σωστά. Το πιο σημαντικό όμως είναι, όπως αναφέρει η 

Mithcell, ότι ο περιβαλλοντικός γραμματισμός βοηθάει στην ανάπτυξη της κριτικής 

σκέψης και διευρύνει τις ικανότητες των παιδιών. Έτσι τα παιδιά μαθαίνουν να 

εκτιμούν τη φύση και προάγεται το ευ ζην τους.  

Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό είναι το ότι ο περιβαλλοντικός γραμματισμός που 

συνεχώς καλλιεργείται και εξελίσσεται από το κάθε άτομο, είναι πιθανό να 

καλλιεργήσει κι άλλες ανθρώπινες δεξιότητες, όπως την κριτική ικανότητα 

αξιολόγησης πιθανών συνεπειών των ανθρώπινων ενεργειών. Έτσι, το 

περιβαλλοντικά εγγράμματο άτομο θα είναι σε θέση να εφεύρει και να ερευνήσει 

εναλλακτικές λύσεις στα ολοένα και συνθετότερα ζητήματα που προκύπτουν κατά τη 

λειτουργία του περιβάλλοντος, ώστε να επιλέξει την καλύτερη, δηλαδή αυτή που θα 

παρουσιάσει τη λιγότερο αρνητική επίπτωση στα φυσικά συστήματα (Roth, 1992). 

 

2.1.2.Οι μαθητές ως φορείς αξιών στην οικογένεια 

Οι μαθητές έρχονται στο σχολείο με αξίες και συμπεριφορές που έχουν ήδη 

διαμορφωθεί από το οικογενειακό τους περιβάλλον. Το σχολείο αποτελεί τον 

πρωταρχικό φορέα μετάδοσης γνώσεων και αξιοποίησης αυτών εντός και εκτός του 

σχολικού περιβάλλοντος. Επιπλέον, το σχολείο είναι απαραίτητο να συμβάλει στην 

διαμόρφωση οικολογικής σκέψης μέσω της πραγματοποίησης ομαδικών εργασιών με 

θέμα την καταγραφή της ρύπανσης και καταστροφής του περιβάλλοντος. Έτσι, οι 

μαθητές θα κατανοούν εμπειρικά την κατάσταση μέσα από τα βιώματά τους, 

αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες για αναδάσωση, δεντροφυτεύσεις και ανακύκλωση 



απορριμμάτων ή μέσω της συμμετοχής τους σε ευρωπαϊκά προγράμματα 

εκπαίδευσης, ώστε να ενισχύεται η  επικοινωνία και συνεργασία των κοινοτήτων τους 

σε διεθνές επίπεδο πάνω σε περιβαλλοντικά ζητήματα. Αυτό μπορεί να 

πραγματοποιηθεί μόνο μέσω της παροχής της σχετικής γνώσης από άτομα με 

εξειδίκευση και όχι από εκπαιδευτικούς με επιφανειακή ενημέρωση για το θέμα 

(Στασινός, 2020). H οικογένεια παίζει πρωταρχικό ρόλο στη διαμόρφωση των 

στάσεων των μαθητών. Σε έρευνα που έγινε στην Ελλάδα διαπιστώθηκε ότι παρόλο 

που οι μαθητές εκφράζουν ενδιαφέρον για το περιβάλλον και τα προβλήματά του, οι 

περιβαλλοντικές τους στάσεις τείνουν να μειώνονται με την πάροδο του χρόνου 

(Sioki, 2012) επειδή τα άλλα μέλη της οικογένειας  δεν εκφράζουν 

φιλοπεριβαλλοντικές στάσεις σε καθημερινή βάση. Οι περισσότερες μελέτες που 

έχουν γίνει σε εθνικό επίπεδο σχετικά με τον περιβαλλοντικό γραμματισμό των 

παιδιών ηλικίας 8 έως 16 ετών στις ΗΠΑ, στη Ν. Κορέα και στο Ισραήλ (McBeth, 

2006; Shin et al., 2005; Goldman, et al., 2006 όπ. αναφ στο Mehmet, 2009. Negev, et 

al., 2008) αποδεικνύουν ότι η περιβαλλοντική εκπαίδευση των μαθητών στα σχολεία, 

όπως είναι διαρθρωμένη στα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών στοχεύει 

περισσότερο στην ενίσχυση των περιβαλλοντικών γνώσεων των μαθητών και 

λιγότερο στην καλλιέργεια του συναισθηματικού τομέα και της υπεύθυνης 

συμπεριφοράς απέναντι στο περιβάλλον. 

Μια παρόμοια παρατήρηση έγινε σε μια μελέτη που έχει διεξαχθεί στη Μεγάλη 

Βρετανία, όπου οι μαθητές δήλωσαν το ενδιαφέρον τους για την προστασία του 

περιβάλλοντος, αλλά βρήκαν δύσκολο να συνεχίσουν την ανακύκλωση, αφού οι 

γονείς τους δεν ήταν πάντα πρόθυμοι να ανακυκλώσουν (Bonnett, 1998). Σε  άλλη 

μελέτη που έχει διεξαχθεί στην Ολλανδία, αναφέρθηκε ότι οι μαθητές σε μικρές 

αποστάσεις μετακινούνταν με αυτοκίνητο, καθώς οι οικογένειες των περισσότερων 

μαθητών είχαν τουλάχιστον ένα αυτοκίνητο και οι μαθητές σπάνια κάλυπταν 

αποστάσεις με τα πόδια (Kopnina, 2011).  

Ομοίως, στη Νέα Ζηλανδία μόνο το 3% των γυναικών και το 28%  μαθητών ηλικίας 

13-17 ετών χρησιμοποιούσαν τα ποδήλατά τους για να πάνε στο σχολείο, παρόλο που 

τα σπίτια τους ήταν σε απόσταση  λιγότερο από τέσσερα χιλιόμετρα μακριά από το 

σχολείο τους (Oliver, 2014). Στη Μαλαισία, oι γονείς των μαθητών χρησιμοποιούσαν 

αυτοκίνητα για να βεβαιωθούν ότι τα παιδιά τους πήγαιναν στο σχολείο με ασφάλεια, 

παρά το γεγονός ότι παραδέχονταν ότι το περπάτημα και το ποδήλατο είναι 

ευεργετικά για την υγεία (Νasrudin, 2013).  



Μπορεί να δηλωθεί ότι εάν η οικογένεια εμφανίζει αρνητική περιβαλλοντική 

συμπεριφορά, τα παιδιά είναι λιγότερο πιθανό να εκφράσουν φιλοπεριβαλλοντικές 

συμπεριφορές, ενώ αν υπάρχουν φιλικές προς το περιβάλλον συμπεριφορές μπορεί να 

παραδειγματιστούν. Η περιβαλλοντική συμπεριφορά αρχίζει να αναπτύσσεται στην 

παιδική ηλικία και για το λόγο αυτό, οι γονείς θα πρέπει παρέχουν στα παιδιά τους τις 

κατάλληλες βιωματικές εμπειρίες και ερεθίσματα για να βοηθηθεί το παιδί και  να 

αναπτύξει αξίες, στάσεις και συμπεριφορές.  

Σύμφωνα με τον Chawla (1999), συνήθειες όπως οι οικογενειακές βόλτες στο δάσος 

ή οι δραστηριότητες στη φύση μπορούν να βοηθήσουν τους γονείς να λειτουργήσουν 

ως πρότυπα και να ενθαρρύνουν τα παιδιά να διαμορφώνουν θετικές στάσεις 

απέναντι στο περιβάλλον. Σχετική μελέτη έδειξε ότι επηρεάζονται τα παιδιά από 

εμπειρίες στη φύση, όπως πεζοπορία, κατασκήνωση και ψάρεμα, και αυτές οι 

εμπειρίες μπορούν να τους προκαλέσουν να γίνουν περιβαλλοντικά υπεύθυνοι 

πολίτες στο μέλλον (Wells, 2006). Επιπλέον, η μακροχρόνια έκθεση στη φύση κατά 

τη διάρκεια της καλοκαιρινής κατασκήνωσης συνδέει τα παιδιά συναισθηματικά με 

τη φύση και τα παρακινεί  να αναπτύξουν ισχυρές περιβαλλοντικές πεποιθήσεις και 

τελικά να υιοθετήσουν συμπεριφορές φιλικές προς το περιβάλλον (Collado, 2013).  

Επιπλέον, μαθητές δημοτικού σχολείου στη Νέα Υόρκη ανέφεραν ότι συλλέγουν ή 

ανακυκλώνουν τα σκουπίδια που παράγουν κατά τη διάρκεια εκδρομών στη φύση με 

τους γονείς τους (Evans, 2007). Αντιστοίχως παρατηρήσεις έγιναν και  στη 

Βουλγαρία όπου μαθητές δημοτικών σχολείων αστικών και ημιαστικών περιοχών 

εξέφρασαν την προτίμησή τους για δραστηριότητες στη φύση που απαιτούν άμεση 

εμπλοκή με την προστασία του περιβάλλοντος, όπως η διαμόρφωση και διατήρηση 

χώρων πρασίνου ή η φύτευση και η φροντίδα των δέντρων (Veselinovska, 2012). 

Γονείς που συνειδητοποιούν τον ρόλο της οικογένειας στη διαμόρφωση 

περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένων πολιτών μπορούν να προσφέρουν στα παιδιά 

τους εμπειρίες, να τα βοηθήσουμε να έρθουν σε επαφή με το φυσικό περιβάλλον, 

αφού μέσα από αυτή την επαφή τα παιδιά αναμένεται να διαμορφώσουν θετικές 

περιβαλλοντικές στάσεις και συμπεριφορές (Symeou, 2007).  

Ενδεικτικά, είναι ενδιαφέρον ότι τα κορίτσια έχουν την τάση να μιμούνται την 

περιβαλλοντική συμπεριφορά των πατέρων τους, ενώ τα αγόρια τείνουν να μιμούνται 

τις μητέρες τους (Leppänen, 2012). Εξάλλου, προσωπική συμμετοχή των γονέων σε 

περιβαλλοντικές δραστηριότητες όπως η ανακύκλωση ή η αγορά προϊόντων που 



περιέχονται σε ανακυκλώσιμες συσκευασίες μπορεί να ωθήσουν τα παιδιά να 

δεσμευτούν σε περιβαλλοντικές δραστηριότητες (Pratt, 2013). Επιπλέον, οι Walker et 

al. (2003) επιβεβαιώσανε ότι η περιβαλλοντική συμπεριφορά της οικογένειας όσον 

αφορά στην ανακύκλωση, καθώς και η εξοικονόμηση ενέργειας και νερού, ασκούν 

μεγάλη επιρροή στα παιδιά όσον αφορά στις περιβαλλοντικές τους συμπεριφορές. 

Στο ίδιο συμπέρασμα κατέληξε και ο Palmer (1995), ο οποίος παρατήρησε ότι τα 

παιδιά συμμετέχουν σε φιλοπεριβαλλοντικές δράσεις και δραστηριότητες, όπως η 

ανακύκλωση και η εξοικονόμηση νερού ως αποτέλεσμα των  άμεσων και έμμεσων 

ενεργειών των γονέων. Η επίδραση των οικογενειακών πράξεων στο παιδί 

επιβεβαιώθηκε και από μελέτη στην οποία Έλληνες φοιτητές ανέφεραν ότι 

ανακυκλώνουν συσκευασίες και μπαταρίες γιατί το έκαναν και οι γονείς τους 

(Paraschidou, 2018). 

Με τη σειρά της η οικογένεια, ως πρωταρχικός φορέας μετάδοσης αξιών, έχει μεγάλη 

επίδραση στη διαμόρφωση στάσεων και αντιλήψεων των παιδιών τους, οι οποίες 

μεταξύ άλλων δύνανται να σχετίζονται με την περιβαλλοντική εκπαίδευσή τους. Σε 

έρευνα που πραγματοποιήθηκε από τους Grοnhοj και Thοgersen (2009, όπ. αναφ. 

στους Iwaniec & Curdt-Christiansen, 2020) αποδείχθηκε ο σημαντικός βαθμός 

ώθησης των παιδιών προς ένα φιλοπεριβαλλοντικό γίγνεσθαι από την οικογένεια, η 

οποία το επιτυγχάνει μέσω του διαλόγου για τη φύση, μέσω εκδρομών στη φύση, είτε 

μέσω ανάγνωσης ενός παραμυθιού για την προστασία του περιβάλλοντος, είτε την 

παρακολούθηση ενός ντοκιμαντέρ που σχετίζεται με τα περιβαλλοντικά ζητήματα. 

Έτσι οι γονείς αντανακλούν στις στάσεις των παιδιών τους, τις στάσεις που οι ίδιοι  

διατηρούν απέναντι στο περιβάλλον (Iwaniec and Curdt-Christiansen, 2020). Αρκετές 

έρευνες έχουν, δώσει βαρύτητα στην αξία των εκπαιδευτικών προγραμμάτων που 

πραγματοποιούνται στα σύγχρονα σχολεία, ώστε να αρθούν φυσικές καταστροφές 

και κίνδυνοι. Τα παιδιά με μεγάλο ενδιαφέρον συμμετέχουν ενεργά σε αυτά και η 

τάση τους για ανακάλυψη σε διαφορετικά περιβάλλοντα μάθησης γίνεται κάθε φορά 

εμφανής σε κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης (Finnis et al., 2010. Tarrant & Johnston, 

2010b όπ. αναφ. στο King & Tarrant, 2013). Παράλληλα, το σχολείο έχει ως βασικό 

σκοπό την ενεργό πολιτότητα των μαθητών, που αποτελούν τους μελλοντικούς 

πολίτες και οφείλει να εξασκεί την κριτική σκέψη τους σε περιβαλλοντικά ζητήματα 

και να τα ωθεί προς την εθελοντική δράση, εμπλέκοντάς τους σε ομαδικές 

εθελοντικές οργανώσεις, που σκοπό θα έχουν την λήψη αποφάσεων και την επίλυση 



προβλημάτων στον περιβαλλοντικό τομέα. Στο σημείο αυτό, είναι ιδιαίτερα 

σημαντική η συνδρομή των γονέων και της κοινότητας (Morris et al., 2003). Ακόμα, 

γονείς με χαμηλό μορφωτικό επίπεδο και ελάχιστη γνώση προς το περιβάλλον, 

μπορούν να λάβουν οι ίδιοι από τα παιδιά τους το έναυσμα για ενασχόληση με αυτό 

(Morris et al., 2003). 

Σε γενικές γραμμές, η γνώση, η ευαισθητοποίηση και η ικανότητα αξιολόγησης 

περιβαλλοντικών προβλημάτων μπορεί να ωθήσει τα άτομα να συμμετέχουν ενεργά 

στη βελτίωση και προστασία του περιβάλλοντος. Η επιθυμία για δράση για το 

περιβάλλον, ωστόσο, εξαρτάται από μια πληθώρα προσωπικών παραγόντων. Σε μία 

μελέτη που πραγματοποιήθηκε στο Ηνωμένο Βασίλειο, παρατηρήθηκε ότι άτομα που 

είχαν το πρώτο τους παιδί και ήδη ανησυχούσαν για το περιβάλλον πριν αποκτήσουν 

τη δική τους οικογένεια, εξέφρασαν την επιθυμία τους να υιοθετήσουν 

φιλοπεριβαλλοντικές συμπεριφορές όπως, το σβήσιμο των φώτων κατά την έξοδο 

από ένα δωμάτιο, την αγορά προϊόντων που περιέχονται σε ανακυκλωμένο χαρτί ή το 

να καλύπτουν μικρές αποστάσεις με τα πόδια (Thomas 2018).  

Επιπλέον, η ίδια μελέτη αποκάλυψε ότι οι νεαρές μητέρες είναι πιθανό να επιλέξουν 

φιλικά προς το περιβάλλον απορρυπαντικά, με κίνητρο την επιθυμία τους να 

προστατεύσουν τα παιδιά τους από επικίνδυνες χημικές ουσίες. Συμπληρωματικά, 

οικογένειες στην Ελλάδα ήταν πρόθυμες να επενδύσουν σε ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας προκειμένου να συμβάλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και να 

πληρώνουν λιγότερα χρήματα για τους λογαριασμούς ρεύματος και νερού 

(Papadopoulou, 2019). Στην Πορτογαλία, οι οικογένειες με παιδιά είχαν μεγαλύτερη 

τάση συμμετοχής σε προγράμματα ανακύκλωσης στα οποία θα δικαιούνταν κάποια 

έκπτωση αν ανακύκλωναν συσκευασίες στο σούπερ μάρκετ. Ωστόσο, η ίδια μελέτη 

έδειξε ότι άτεκνα ζευγάρια και άγαμοι δεν είχαν την τάση να συμμετάσχουν σε τέτοια 

προγράμματα (Martinho, 2017).  

Σύμφωνα με τον Gramm-Hanssen (2015), στη Δανία οι έφηβοι καταναλώνουν 20% 

περισσότερη ηλεκτρική ενέργεια από τους γονείς τους κατά τη διάρκεια του χρόνου 

που ζουν με τους γονείς τους, αλλά τα πρότυπα εξοικονόμησης ενέργειας και νερού 

αλλάζουν όταν αρχίζουν να πληρώνουν τους λογαριασμούς τους. Μια άλλη μελέτη 

στη Δανία έδειξε ότι παρόλο που οι γονείς και τα παιδιά έχουν παρόμοιες 

φιλοπεριβαλλοντικές συμπεριφορές, όπως η επιλογή βιολογικών προϊόντων, 



εντούτοις οι γονείς δεσμεύονται περισσότερο αναφορικά με την προστασία του 

περιβάλλοντος και επιδιώκουν την εξοικονόμηση ενέργειας (Gronhoj, 2009). 

Αν θέλουμε να προστατεύσουμε το περιβάλλον, πρέπει να μετατρέψουμε τις 

περιβαλλοντικές μας πεποιθήσεις σε δράση και να κινούμαστε προς την κατεύθυνση 

της βιωσιμότητας, μειώνοντας τις επιπτώσεις του νοικοκυριού στο περιβάλλον. 

Επίσης, είναι απαραίτητο να ενισχυθούν τα περιβαλλοντικά προγράμματα στο 

σχολείο (Vaughan, 2003). Αυτό συμβαίνει γιατί τα παιδιά διαδραματίζουν 

καταλυτικό ρόλο και μπορούν να προάγουν περιβαλλοντική γνώση και συμπεριφορά 

ως μέλη της οικογένειας και ως μέλη της κοινωνίας (Duvall, 2007). Ως εκ τούτου, η 

ενθάρρυνση των μαθητών να παρακολουθήσουν τέτοια προγράμματα μπορεί να έχει  

μεγάλη εμβέλεια και επιπτώσεις στην κοινωνία. Όσον αφορά στους ενήλικες, οι 

περισσότεροι άνθρωποι ισχυρίζονται ότι ενδιαφέρονται για το περιβάλλον, και 

επομένως είναι στο χέρι τους να κατανοήσουν την περιβαλλοντική καταστροφή και 

να αποφασίσουν τι θέλουν για τις μελλοντικές γενιές (Fischhoff, 2001). Οι 

μελλοντικές γενιές θα διαδραματίσουν κρίσιμο ρόλο στην προστασία του πλανήτη 

μας, και αυτός ο ρόλος υπογραμμίζει τη σημασία του να αφιερώσουμε περισσότερη 

προσοχή και πόρους για τη διερεύνηση της περιβαλλοντικής τους στάσης. Ως εκ 

τούτου, αυτή η μελέτη μπορεί να πετύχει σημαντική συμβολή σε αυτή την 

κατεύθυνση, καθώς επιδιώκει να εξετάσει τις περιβαλλοντικές απόψεις και 

συμπεριφορές και των δύο, τόσο των  μαθητών όσο και των γονιών τους.  

Είναι βέβαια σύνηθες και τα παιδιά να μεταφέρουν στο σπίτι τους τα όσα μαθαίνουν 

από το σχολείο. Συνεπώς η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι λογικό ότι θα επηρεάσει 

και την καθημερινότητα στο σπίτι. Πιο συγκεκριμένα, η περιβαλλοντική ενημερότητα 

των μαθητών αναφέρεται στην εξοικείωση με περιβαλλοντικές έννοιες ανεξάρτητα 

από τις γνώσεις που έχουν και σχετίζεται με έννοιες που έχουν ακούσει ή διδαχθεί 

μέσω της τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης (Goldman et al., 2015). Οι 

περιβαλλοντικές γνώσεις, όπως αναφέρει ο Hines (1986/87), αφορούν σε οικολογικές 

έννοιες ή περιβαλλοντικά προβλήματα. Ο Simmons (1995) διακρίνει τον παράγοντα 

«γνώση» σε τρεις υποκατηγορίες: τις οικολογικές γνώσεις που αφορούν τη 

λειτουργία του φυσικού συστήματος και τη γνώση οικολογικών εννοιών, τις 

περιβαλλοντικές γνώσεις που αφορούν την κατανόηση περιβαλλοντικών 

προβλημάτων και τις κοινωνικο-πολιτικές γνώσεις που αφορούν τις πεποιθήσεις και 

τις περιβαλλοντικές αξίες μέσα στην κοινωνία. 



Από έρευνες που έχουν γίνει αποδεικνύεται ότι έχοντας περιβαλλοντικές γνώσεις 

αποκτάμε και μία περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά. Εκτός από αυξημένες 

γνώσεις προκύπτει και αυξημένη πιθανότητα περιβαλλοντικής συμπεριφοράς (Sia et 

al. 1986, Hungerford & Volk, 1990). Καταλαβαίνουμε λοιπόν πως  ένα παιδί που έχει 

περιβαλλοντική γνώση είναι πολύ πιθανόν να την εφαρμόσει στο σπίτι του, καθώς 

και να επηρεάσει τους γονείς του. Έτσι  βασικός παράγοντας που επηρεάζει τη στάση 

ενός ατόμου προς το περιβάλλον και κατά συνέπεια τη συμπεριφορά του είναι οι 

γνώσεις που έχει, καθώς και η στάση της οικογένειας του προς το περιβάλλον αλλά 

και της κοινωνίας και των φίλων του. Σημαντικό ρόλο παίζει και  η ηλικία αλλά και  

το μορφωτικό επίπεδο του ατόμου και της οικογένειας (Teksoz et al., 2014, Rickinson, 

2001). Η περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά αφορά στην αλλαγή του ατόμου ως 

προς τη συμπεριφορά του και την απόκτηση συνηθειών που μπορούν να επηρεάσουν 

το περιβάλλον (Rotter,1954). Ο έλεγχος της περιβαλλοντικής συμπεριφοράς γίνεται 

σε ατομικό επίπεδο από το ίδιο το άτομο και σχετίζεται με τις αλλαγές που το άτομο 

πραγματοποιεί στο περιβάλλον συμμετέχοντας σε δράσεις, προστατεύοντας το 

περιβάλλον και αποκαθιστώντας το. Φυσικά η οικογένεια είναι ακρογωνιαίος λίθος 

για μία σωστή συμπεριφορά.  

Τα άτομα που έχουν αυξημένο εσωτερικό έλεγχο περιβαλλοντικής συμπεριφοράς 

έχουν και  σε μεγαλύτερο βαθμό περιβαλλοντικά υπεύθυνη συμπεριφορά ( Hines et 

al., 1986/87,  Sia et al., 1985/86). Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός αποσκοπεί στο 

να αλλάξει την ανθρώπινη συμπεριφορά και να δημιουργήσει μια βιώσιμη και 

περιβαλλοντικά φιλική ποιότητα ζωής (Environ Health Perspect, 2007). Για να γίνει 

όμως αυτό οι άνθρωποι χρειάζεται να αναπτύξουν τις ικανότητές τους έτσι ώστε να 

μπορούν να κατανοήσουν και να χρησιμοποιήσουν την περιβαλλοντικά υγιή 

πληροφορία. Το να μελετά κανείς για το περιβάλλον δεν αφορά στην επιστήμη μόνο. 

Είναι όμως σημαντικό οι μαθητές να καταλαβαίνουν όλες τις οπτικές και να το 

κάνουν με κριτική σκέψη πριν διαμορφώσουν μία άποψη. Αρχικά θα πρέπει να 

προσεγγίσουν ένα περιβαλλοντικό πρόβλημα και έπειτα να ερευνήσουν τις 

διαφορετικές οπτικές. Οι μαθητές θα πρέπει να ενθαρρύνονται μέσω του  παιχνιδιού 

ρόλων έτσι ώστε να έχουν την ευκαιρία να διαπιστώσουν πώς οι άλλοι άνθρωποι 

βλέπουν τα πράγματα. Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός και οι υποστηρικτές του  

δεν επιδιώκουν τη μελέτη των περιβαλλοντικών προβλημάτων. Αντιθέτως 

επιδιώκουν να δώσουν οδηγίες στους μαθητές μέσα από την αυτοανακάλυψη και την 



απόκτηση των δυνατοτήτων της επίλυσης προβλημάτων και να τους βοηθήσουν να 

εκτιμήσουν τις διαφορετικές οπτικές προσέγγισης. Ο περιβαλλοντικός γραμματισμός 

επιδιώκει να εκπαιδεύσει περισσότερο από το να προσηλυτίσει έτσι ώστε και η 

κοινωνία να επωφεληθεί, αλλά και ο ίδιος ο μαθητής και η οικογένειά του (Environ 

Health Perspect, 2007). 

Tο να αναπτύξει ο μαθητής περιβαλλοντική επίγνωση δεν θα τον βοηθήσει μόνο να 

γίνει πιο αυτόνομος, αλλά θα του δώσει και μία ώθηση για συνεχή εξέλιξη. Η 

περιβαλλοντική επίγνωση ξεκινάει από το σπίτι με μία πιο κοντινή μάτια στο πως το 

περιβάλλον του σχολείου επηρεάζει τις ανάγκες των κατοίκων του. Η περιβαλλοντική 

επίγνωση στην ουσία είναι οι ευαισθησίες προς το περιβάλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ερευνητικό πλαίσιο  
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3.1 Εισαγωγή – Μεθοδολογία της έρευνας  

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους 2021-22 για το 

πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής στo πλαίσιo της εκπόνησης μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε ήταν η μέθοδος του 

ερωτηματολογίου. Μέσα από ερωτήσεις καταγράφηκαν οι απόψεις και οι αντιλήψεις 

οικογενειών μαθητών από τον Άγιο Νικόλαο Λασιθίου σχετικά με το αποτύπωμα 

άνθρακα του νοικοκυριού τους. Στη συνέχεια, οι καταγεγραμμένες απόψεις 

διερευνήθηκαν ως προς τη συμβολή ή όχι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στη 

μείωσή του, λόγω της άτυπης εκπαίδευσης που έχουν λάβει οι ίδιοι σε κάποιες 

περιπτώσεις και από τα παιδιά τους.  

Για τις ανάγκες της έρευνας προσεγγίστηκε το θεωρητικό κομμάτι και ακολούθησε ο 

διαμοιρασμός ερωτηματολογίων σε γονείς διαφόρων ηλικιών. Οι συμμετέχοντες στην 

έρευνα βοήθησαν στο να διαπιστωθεί η επιδραστικότητα της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης στις αντιλήψεις και στις στάσεις μας καθημερινά, καθώς και αν 

προσφέρει σε γνωστικό επίπεδο ενημέρωση αναφορικά με περιβαλλοντικά 

προβλήματα. Τα ζητούμενα στην έρευνά μας αφορούσαν κυρίως στην έννοια του  

αποτυπώματος άνθρακα και στη μείωσή του. Συγκεκριμένα εστίασαν στις 

καθημερινές δραστηριότητες που κάνουμε, έτσι ώστε να συνεισφέρουμε στη μείωσή 

του. Η επεξεργασία των δεδομένων της έρευνας πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο 

σύγκρισης, καθώς και με τη βοήθεια του περιβάλλοντος του spss. 

3.2 Προβληματική της ερευνάς. 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να μελετήσει τις στάσεις των μαθητών και των 

οικογενειών τους στην καθημερινότητά τους, με σκοπό τη μείωση του αποτυπώματος 

άνθρακα του σπιτιού τους. Στόχος μας είναι να ερευνήσουμε το αν και κατά πόσο η 

περιβαλλοντική εκπαίδευση των μαθητών βοηθάει στην καθημερινή οικογενειακή 

ζωή και συνάμα συνεισφέρει στην αποκατάσταση του περιβάλλοντος.  

Ειδικότερα στοχεύει: 

1. Στο να αναδείξει τον ρόλο και τη σημαντικότητα της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης.  



2. Στο να ερευνήσει το ποσοστό στο οποίο οι οικογένειες στον Άγιο Νικόλαο 

συμβάλουν στη βελτίωση του αποτυπώματος άνθρακα στο νοικοκυριό τους και 

με ποιο τρόπο.  

3. Στο να αναδείξει εάν έχει βελτιωθεί η περιβαλλοντική συμπεριφορά των 

μαθητών που διδάχθηκαν περιβαλλοντική εκπαίδευση και κατά πόσο οι ίδιοι 

επηρέασαν στην ίδια κατεύθυνση τους γονείς τους. 

4. Στο να ενημερώσει και να αφυπνίσει όσους δεν γνωρίζουν τη σημασία της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και του αποτυπώματος άνθρακα και να συμβάλλει 

στη μείωση του τελευταίου .    

 

3.3 Σκοπός της έρευνας  

Έχουν πραγματοποιηθεί αρκετές έρευνες που μελετούν το αποτύπωμα άνθρακα και 

τον περιβαλλοντικό γραμματισμό, αλλά και τη γενικότερη συνεισφορά της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Υπολείπονται όμως έρευνες που να αφορούν στην 

ανάδειξη της συμβολής της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στη μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα . 

Σκοπός λοιπόν αυτής της έρευνας είναι, μέσω της σύγκρισης μιας ομάδας ανθρώπων  

που  έχει διδαχτεί άτυπα περιβαλλοντικό γραμματισμό από τα παιδιά της,  σε σχέση 

με μία ομάδα η οποία δεν έχει με τον ίδιο τρόπο γραμματιστεί περιβαλλοντικά, να 

διαπιστωθεί εάν και κατά πόσο η περιβαλλοντική εκπαίδευση έχει αποτελέσει αρωγό 

στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα. Κύριο αντικείμενο είναι η καταγραφή των 

απόψεων όλων αυτών των ανθρώπων και η σύγκριση αυτών των οικογενειών, οι 

οποίες προέρχονται στο σύνολό τους από το νομό Λασιθίου. Κίνητρο της εργασίας 

είναι τα ερευνητικά οφέλη που θα οδηγήσουν να παροτρύνουν τους  ανθρώπους να 

μειώσουν το αποτύπωμα άνθρακα τους, καθώς και να καλλιεργήσουν τρόπους  

μεταξύ αυτών και δια του περιβαλλοντικού γραμματισμού τους με τους οποίους θα 

μπορούσαν να το επιτύχουν.  

3.4 Στόχοι της έρευνας  

Προς επίτευξη του σκοπού της παρούσας έρευνας οι επιμέρους στόχοι είναι οι εξής: 

3.4.1 Γνωστικοί στόχοι  

Στο θέμα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης: 

1. Nα κατανοηθεί η βοήθεια και η γνώση που μας προσφέρει. 



2. Να καταγραφεί η άποψη του κοινού στο κατά πόσο τους έχει επηρεάσει άμεσα ή 

έμμεσα η διδασκαλία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

3. Να διαπιστωθούν οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε να συμβάλουμε στη μείωση 

του αποτυπώματος άνθρακα στην οικία μας. 

4. Να διαπιστωθούν ωφέλειες στην κάθε οικογένεια που έχει διδαχθεί περιβαλλοντική 

εκπαίδευση.  

Στο θέμα του περιβαλλοντικού γραμματισμού: 

1. Να κατανοηθεί η ορολογία του περιβαλλοντικού γραμματισμού. 

2. Να σημειωθούν οι επιπτώσεις που προκαλεί υπέρ του περιβάλλοντος. 

3. Να σημειωθούν οι επιπτώσεις που προκαλεί στο περιβάλλον ο αναλφαβητισμός 

των οικογενειών. 

Στο θέμα του αποτυπώματος άνθρακα: 

1. Να κατανοηθεί η ορολογία σχετικά με το αποτύπωμα άνθρακα. 

2. Να σημειωθούν τα πλεονεκτήματά που προσφέρει σε ατομικό, καθώς και σε 

οικογενειακό επίπεδο. 

3. Να σημειωθεί η αναγκαιότητα της μείωσής του. 

4. Να κατανοηθεί το πόσο συμβάλλει η μείωσή του αποτυπώματος άνθρακα στη 

βελτίωση του περιβάλλοντος. 

5. Να επιμορφωθούν περαιτέρω άτομα και οικογένειες για το πώς μπορούν να 

συμβάλουν στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα, αφού προηγουμένως γίνει 

γνωστό ποιοι είναι οι φορείς που μπορούν να ενισχύσουν με το εκπαιδευτικό/ 

επιμορφωτικό τους έργο σε αυτήν την κατεύθυνση. 

 

3.4.2 Συναισθηματικοί στόχοι  

Μέσα από αυτούς  τους στόχους επιδιώκουμε να ευαισθητοποιήσουμε τους 

ανθρώπους, έτσι ώστε να τους ωθήσουμε στην περιβαλλοντική τους εκπαίδευση με 

κάθε πρόσφορο τρόπο –ακόμη και μέσω των παιδιών τους-, ώστε να επιτευχθεί ο 

περιβαλλοντικός γραμματισμός τους. Ειδικότερα μέσα από αυτήν τη σύγκριση, 

στόχος είναι να αφυπνίσουμε τους ανθρώπους και να θέσουμε ως παράδειγμα όσους 

συμβάλλουν πραγματικά στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα. Σημαντικό είναι 

να αποκτήσουν αίσθημα ευθύνης για να βελτιωθεί η περιβαλλοντική συμπεριφορά 

τους, έτσι ώστε να προστατεύουν το περιβάλλον και να αποφεύγουν να συμβάλουν 



στην ενίσχυση περιβαλλοντικών προβλημάτων. Όλα αυτά αναμένεται να επιτευχθούν 

με τη συλλογική δράση και την αλληλεγγύη. 

3.5 Ερευνητική στρατηγική  

Η μεθοδολογική προσέγγιση που εφαρμόστηκε για τη διεξαγωγή της έρευνας ήταν η 

μέθοδος του ερωτηματολογίου. Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν γονείς όλων των 

τάξεων του πέμπτου Δημοτικού Σχολείου Αγίου Νικολάου, στο νομό Λασιθίου. Σε 

όλες τις τάξεις πραγματοποιήθηκε διαμοιρασμός ερωτηματολογίων σε φωτοτυπίες 

γύρω από το θέμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα αφορούσε στη 

μείωση αποτυπώματος άνθρακα. Τα ερωτηματολόγια επιστράφηκαν άμεσα σε 

διάστημα μίας εβδομάδας. Έπειτα σε διάστημα ενός μήνα μπόρεσε να γίνει η 

καταγραφή των αντιλήψεων και των στάσεων των γονιών των μαθητών. Επιλέχθηκε 

η μέθοδος του ερωτηματολογίου ώστε να γίνει ακριβής καταγραφή των δεδομένων 

και τέλος μέσω του spss να μπορέσουν να επεξεργαστούν και να αναλυθούν τα 

αποτελέσματα. Στη συνέχεια μέσω του προγράμματος spss καταγράφηκαν τα 

αποτελέσματα και δημιουργήθηκαν γραφήματα με τα ποσοστά της κάθε απάντησης. 

Το δείγμα της  έρευνας ήταν 100 γονείς.  

 

3.5.1 Ερευνητικά ερωτήματα  

 

Οι γνώσεις των γονέων στο θέμα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης είναι αρκετά 

ελλιπείς. Αυτό συμβαίνει γιατί παλαιότερα δεν διδασκόταν η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση στα σχολεία. Επίσης λίγοι είναι οι γονείς που γνωρίζουν τι σημαίνει 

αποτύπωμα άνθρακα καθώς και βιώσιμη αλιεία. Εύλογα τίθενται ερωτήματα όπως: 

‹‹γνωρίζετε τι είναι η περιβαλλοντική εκπαίδευση και το αποτύπωμα άνθρακα;››, 

‹‹θεωρείτε ότι η περιβαλλοντική εκπαίδευση είναι ένα σημαντικό μέσο για τη 

βελτίωση του;››, ‹‹γνωρίζετε τι είναι η βιώσιμη αλιεία;››, ‹‹καταναλώνετε ψάρια που 

προέρχονται από αυτήν;››, ‹‹αγοράζετε προϊόντα που είναι φιλικά προς το 

περιβάλλον;››, ‹‹κάνετε χρήση ηλεκτρικών συσκευών με σύνεση;››. Στο πλαίσιο 

αυτής της εργασίας σημαντικό είναι να καταγράψουμε τη γνώση ή άγνοια των 

γονιών και να δούμε κατά πόσο η γνώση των παιδιών έχει επηρεάσει τους ίδιους, 

εφόσον πλέον διδάσκονται περιβαλλοντική εκπαίδευση στα σχολεία.  

 

 



3.6 Μέσα συλλογής δεδομένων  

 

Για την καταγραφή των γνώσεων που κατέχουν οι γονείς του πέμπτου Δημοτικού 

Σχολείου Αγίου Νικολάου σχετικά με τα ερωτήματα που τέθηκαν, για να διερευνηθεί 

ο βαθμός στον οποίο οι γονείς έχουν γνώση με περιβαλλοντικά ζητήματα, 

μοιράστηκαν από τον ερευνητή ερωτηματολόγια τα οποία στηρίχθηκαν σε 

επιλεγμένη βιβλιογραφία σχετικά με τα ζητήματα της έρευνας. Το ερωτηματολόγιο 

ήταν τριών σελίδων και μοιράστηκε σε όλες τις τάξεις. Έγινε προσπάθεια να γίνει μία 

σφαιρική καταγραφή των αντιλήψεων των γονιών πάνω στο περιεχόμενο της έρευνας. 

Να σημειωθεί πώς οι γονείς είχαν διαφορετικό εκπαιδευτικό υπόβαθρο, καθώς 

ορισμένοι λόγω των σπουδών τους παρότι δεν έχουν διδαχθεί περιβαλλοντική 

εκπαίδευση,  είχαν γνώση πάνω σε αρκετά από τα ερωτήματα. 

 

 

3.7 Το δείγμα της έρευνας  

 

3.7.1 Διαδικασία επιλογής του δείγματος 
 

Για την πραγματοποίηση της εν λόγω έρευνας η ερευνήτρια επέλεξε τη συμμετοχή 

γονέων από όλα τα τμήματα του πέμπτου Δημοτικού Σχολείου Αγίου Νικολάου. Σε 

όλα τα τμήματα πραγματοποιήθηκε μία στοιχειώδης αναφορά πάνω στο τι είναι 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και ποιος είναι ο στόχος της έρευνας μας. Ζητήθηκε από 

τους μαθητές να προωθήσουν το ερωτηματολόγιο στους γονείς τους και να 

επιστραφεί άμεσα. Οι μαθητές είχαν άμεση ανταπόκριση και επέστρεψαν το 

ερωτηματολόγιο σε σύντομο χρονικό διάστημα. Το γνωστικό υπόβαθρο των γονιών 

ήταν είτε ελλιπές, είτε προερχόταν από σχετικά προγράμματα στα οποία συμμετείχαν 

κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ή της εργασίας τους. Κανένας όμως δεν είχε 

διδαχθεί κατά τη διάρκεια της φοίτησής του στην  Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση κάτι 

σχετικό με το αντικείμενο της έρευνας.  

 

 

3.7.2 Περιγραφή του δείγματος  

 

 



 

Γράφημα 1. Φύλο γονέων  

 

Στο Γράφημα 1 παρουσιάζεται το φύλο των γονέων, που συμμετείχαν στην έρευνα 

από το σχολείο που έγινε η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου. Όπως βλέπουμε το 

ποσοστό των γυναικών είναι αισθητά μεγαλύτερο. Το 63% του δείγματος ήταν 

γυναίκες και το 37% ήταν άντρες. Η παραπάνω καταγραφή στηρίζεται καθαρά στα 

δεδομένα που μας δόθηκαν από το ερωτηματολόγιο. 

 

 

Γράφημα 2. Εκπαιδευτικό επίπεδο γονέων   

Γυμν. Μετ. Β΄ Πτ. 

ΑΕΙ 



Στο Γράφημα 2 παρουσιάζονται οι σπουδές των γονέων που συμμετείχαν στην 

έρευνα. Το μεγαλύτερο  ποσοστό είναι κάτοχοι πτυχίου ΑΕΙ  και συγκεκριμένα το 

32%. Κάτοχοι απολυτηρίου γυμνασίου/λυκείου είναι το 31%. Μεταπτυχιακές 

σπουδές έχει παρακολουθήσει το 21% και διδακτορικό το 2%. Δεύτερο πτυχίο ΑΕΙ 

κατέχει το 4%, απλή φοίτηση στο δημοτικό σχολείο το 1% και άλλο απάντησε το 9% 

του συνολικού ποσοστού. Συνεπώς το μορφωτικό επίπεδο των γονέων των μαθητών 

του συγκεκριμένου δείγματος κρίνεται υψηλό. 

Γράφημα 3. Γνώση του όρου περιβαλλοντική εκπαίδευση 

  

Στο γράφημα 3 παρουσιάζεται το ποσοστό της γνώσης του όρου της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα το 96% επί του συνόλου (100%) απάντησε καταφατικά, 

ενώ μόλις το 4% απάντησε αρνητικά.  

 

 

 

 

 

 

 

 



Γράφημα 4. Γνώση του όρου: αποτύπωμα άνθρακα 

 

Στο γράφημα 4 παρουσιάζεται το ποσοστό της γνώσης του όρου: αποτύπωμα 

άνθρακα. Συγκεκριμένα το 70% επί του συνόλου (100%) απάντησε καταφατικά, ενώ 

μόλις το 30% απάντησε αρνητικά.  

 

Γράφημα 5. Γνώση του όρου: βιώσιμη αλιεία 

 

Στο γράφημα 5 παρουσιάζεται το ποσοστό της γνώσης του όρου: βιώσιμη αλιεία. 

Συγκεκριμένα το 74% επί του συνόλου (100%) απάντησε καταφατικά, ενώ μόλις το 

26% απάντησε αρνητικά.  

 

 

 

 

 

 



Γράφημα 6. Αγορά ψαριών βιώσιμης αλιείας  

 

Στο γράφημα 6 παρουσιάζεται το ποσοστό αγοράς ψαριών βιώσιμης αλιείας. Ύστερα 

από εξήγηση του όρου, για όσους δεν το γνώριζαν, στην τελευταία σελίδα του 

ερωτηματολογίου, το ποσοστό επί του συνόλου (100%) που αγοράζει ψάρια αρκετά 

συχνά ανέρχεται στο 37%, 23% απάντησαν ότι αγοράζουν λίγες φορές, 18% πολλές 

φορές, 10% πάρα πολλές φορές και 12% καθόλου.   

 

Γράφημα 7. Αγορές με σύνεση  

 

Στο γράφημα 7 παρουσιάζεται το ποσοστό επί του συνόλου (100%) που αφόρα στις 

αγορές με σύνεση. Το 31% απάντησε πως αγοράζει πολύ συχνά προϊόντα με σύνεση, 

το 26% αρκετά συχνά, ένα 18% επί του συνόλου απάντησαν εξίσου λίγο και πάρα 



πολύ συχνά και μόλις το 7% απάντησε καθόλου. 

 

Γράφημα 8. Χρήση ηλεκτρικών συσκευών με σύνεση  

  

Στο γράφημα 8 παρουσιάζεται η χρήση ηλεκτρονικών συσκευών με σύνεση. Το 34% 

απάντησε πως χρησιμοποιεί με αρκετή σύνεση τις ηλεκτρικές συσκευές στο σπίτι, το 

29% απάντησε ότι χρησιμοποιεί πολύ συχνά τις ηλεκτρικές συσκευές με σύνεση, το 

20% πάρα πολύ και μόλις τι 17% λίγο.  

 

 



Γράφημα 9. Χρήση νερού με σύνεση  

 

Στο γράφημα 9 παρουσιάζεται το ποσοστό επί του συνόλου (100%) των γονέων που 

χρησιμοποιούν νερό με σύνεση. Το 36% απάντησε πως χρησιμοποιεί πάρα πολύ 

συχνά νερό με σύνεση, το 29% απάντησε πολύ συχνά, το 22% αρκετά συχνά, το 6% 

λίγο και το 5% καθόλου.  

Γράφημα 10. Συμμετοχή σε περιβαλλοντικά προγράμματα  

  

Στο γράφημα 10 παρουσιάζεται ένα βασικό ερώτημα της έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε. Η συμμετοχή ή μη σε περιβαλλοντικά προγράμματα παίζει 

σημαντικό ρόλο στην επιρροή των γονέων σε καθημερινή βάση έτσι ώστε να μειωθεί 

το αποτύπωμα άνθρακα. Πιο συγκεκριμένα βλέπουμε ότι το 68% απάντησε αρνητικά, 

ενώ το 38% καταφατικά, ποσοστό που εξηγεί την άγνοια τους σε ορολογίες, όπως 

βιώσιμη αλιεία και αποτύπωμα άνθρακα.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Γράφημα 11-12-13-14. Καθημερινές επιρροές των γονέων  

 

Στα γραφήματα 11,12,13,14 παρουσιάζονται οι φορείς και τα μέσα που επηρέασαν 

τους γονείς στη στάση τους καθημερινά. Συγκεκριμένα οι απαντήσεις μπορούσαν να 

δοθούν συνδυαστικά και το ερωτηματολόγιο έδινε τη δυνατότητα επιλογής πάνω από 

μια εκ των απαντήσεων. Έτσι παρατηρούμε ότι το 96% επηρεάζεται από την 

τηλεόραση, το 68% από τις εφημερίδες, τα περιοδικά και το διαδίκτυο, το 31% από 

τους φίλους και το 25% από άλλους φορείς.  

 

3.7.3 Μέθοδος ανάλυσης δεδομένων 

 

Για την ανάλυση του ερωτηματολογίου, την εξαγωγή των αποτελεσμάτων και τη 

στατιστική τους επεξεργασία έγινε η χρήση του προγράμματος Microsoft Office 

Excel, καθώς και του λογισμικού προγράμματος SPSS. Τέλος για την εξαγωγή των 

γραφημάτων έγινε χρήση του Microsoft Office Word. Είναι εφαρμογές υπολογιστή 

που χρησιμοποιούνται για τέτοιους σκοπούς. Αξιοποιώντας αυτά τα προγράμματα 

αναλύθηκαν οι ερωτήσεις του ερωτηματολογίου. 

 

3.7.4 Περιορισμοί της έρευνας  

 

Η παρούσα έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της διπλωματικής εργασίας του 

μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών με τίτλο «Εφαρμοσμένες Πολιτικές και 

Τεχνικές Προστασίας Περιβάλλοντος» του πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής. Οι 

δυσκολίες που υπήρξαν κυρίως ήταν ότι δεν υπήρχε χρόνος να παρθεί ένα 

μεγαλύτερο δείγμα και από άλλα σχολεία του νομού, έτσι ώστε να γίνει μία πιο 

σφαιρική και ολοκληρωμένη σύγκριση. Συνεπώς δεν μπορεί να γενικευτεί ως έρευνα 

που αφορά όλο το νομό Λασιθίου. Επιπλέον η έλλειψη του γνωστικού υπόβαθρου 

των γονέων αποτέλεσε σημαντικό παράγοντα στο να μην απαντήσουν καθόλου στο 

ερωτηματολόγιο. Έγινε λοιπόν διαμοιρασμός περισσότερων ερωτηματολογίων, έτσι 

ώστε να μπορέσουμε να φτάσουμε τον στόχο των 100 ατόμων.  

 

 

 

 



Κεφάλαιο 4   

Ανάλυση δεδομένων  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.1 Εισαγωγή  

Για να μπορέσουμε να εξάγουμε τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας 

χρησιμοποιήθηκαν αρχικά τα ερωτηματολόγια και έπειτα το πρόγραμμα SPSS για την 

εξαγωγή στατιστικών δεδομένων του ερωτηματολογίου. Παρακάτω παρατίθενται οι 

πίνακες των αποτελεσμάτων έτσι ώστε να μπορούμε να έχουμε μία σφαιρική εικόνα 

των ποσοστών που εξήχθησαν, καθώς και η ανάλυσή τους.   

 

4.2 Ανάλυση των αποτελεσμάτων 

Ακόλουθα παρουσιάζονται πίνακες των αποτελεσμάτων. 

 

Πίνακας 1. Σημασία της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης  

 

Από τα ποσοστά διακρίνουμε ότι υπάρχει γνώση αναφορικά με την ορολογία της 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης.  

 

Πίνακας 2. Σημασία αποτυπώματος άνθρακα 

Γνωρίζετε τι είναι το αποτύπωμα άνθρακα; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 70 70,0 70,0 70,0 

Όχι 30 30,0 30,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

 

Επαρκής γνώση παρατηρήθηκε και σε μια δύσκολη ορολογία, όπως αυτή του 

αποτυπώματος άνθρακα. Για όσους γονείς δεν γνώριζαν τον όρο υποσημειώθηκε στο 

τέλος του ερωτηματολογίου η ορολογία, έτσι ώστε να καταφέρουν να ολοκληρώσουν 

τη συμπλήρωση του.  

Γνωρίζετε τι σημαίνει περιβαλλοντική εκπαίδευση; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 96 96,0 96,0 96,0 

Όχι 4 4,0 4,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   



Πίνακας 3. Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ως «μέσο» για τη βελτίωση του 

αποτυπώματος άνθρακα 

Θεωρείτε ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί σημαντικό «μέσο» για τη βελτίωση του 

αποτυπώματος άνθρακα; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 80 80,0 80,0 80,0 

Όχι 6 6,0 6,0 86,0 

Δε γνωρίζω 14 14,0 14,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

 

Μετά την επεξήγηση του όρου ‘αποτύπωμα άνθρακα’ παρατηρούμε ότι το ποσοστό 

που θεωρεί σημαντική την περιβαλλοντική εκπαίδευση για τη βελτίωση του, 

αυξάνεται. Έτσι από 30% που αρχικά δεν γνώριζε τη σημασία του αποτυπώματος 

άνθρακα, παρατηρούμε μείωση στο 20%, ποσοστό που κατά το πλείστον οφείλεται 

στην άγνοια και όχι στην άρνηση της χρησιμότητάς του.  

Πίνακας 4. Κατανάλωση τοπικών εποχικών προϊόντων  

Καταναλώνετε τοπικά εποχικά προϊόντα (π.χ κάθε φρούτο στην εποχή του); 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 22 22,0 22,0 22,0 

Πολύ 45 45,0 45,0 67,0 

Αρκετά 27 27,0 27,0 94,0 

Λίγο 6 6,0 6,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούμε πως ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό καταναλώνει 

εποχικά προϊόντα, γεγονός ευτυχές στις μέρες μας και δεδομένου του τόπου στον 

οποίο ζούμε. 

Πίνακας 5. Γνώση ορισμού βιώσιμης αλιείας 



 

Για την απάντηση του παραπάνω ερωτήματος δόθηκε επίσης ορολογία στο τέλος του 

ερωτηματολογίου προκειμένου να καταφέρουν οι γονείς να ολοκληρώσουν το 

ερωτηματολόγιο. Ένα μεγάλο ποσοστό απάντησε καταφατικά και μόλις το 26% 

απάντησε αρνητικά, αυτό ενδεχομένως να οφείλεται στο ελλιπές εκπαιδευτικό 

υπόβαθρο των γονέων καθώς όπως θα δούμε στη συνέχεια πολλοί δεν έχουν λάβει 

πλήρη εκπαίδευση.  

Πίνακας 6. Διαλέγετε ψάρια που προέρχονται από βιώσιμη αλιεία; 

 

Ως αποτέλεσμα της επίγνωσης της ορολογίας ‘βιώσιμη αλιεία’ βλέπουμε ότι οι γονείς 

αγοράζουν ψάρια που προέρχονται από βιώσιμη αλιεία. Το 12% που απαντάει 

αρνητικά ενδεχομένως έχει άγνοια του όρου και των θετικών που προσφέρει η αγορά 

τους.  

 Γνωρίζετε τι είναι η βιώσιμη αλιεία; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 74 74,0 74,0 74,0 

Όχι 26 26,0 26,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Διαλέγετε ψάρια που προέρχονται από βιώσιμη αλιεία;  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 10 10,0 10,0 10,0 

Πολύ 18 18,0 18,0 28,0 

Αρκετά 37 37,0 37,0 65,0 

Λίγο 23 23,0 23,0 88,0 

Καθόλου 12 12,0 12,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   



Πίνακας 7. Κατανάλωση προϊόντων με σύνεση  

 

Στην παραπάνω ερώτηση μεγάλο ποσοστό απάντησε καταφατικά. Ενδεχομένως το 

ποσοστό του 25% που απάντησε λίγο (18%) και καθόλου (7%), να μη γνωρίζουν το 

κατά πόσο θα μπορούσε να βοηθήσει η αγορά με σύνεση στην μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα καθώς και στη γενικότερη βελτίωση των περιβαλλοντικών 

συνθηκών.  

Πίνακας 8. Χρήση επαναχρησιμοποιούμενων προϊόντων  

Χρησιμοποιείτε επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα (π.χ σακούλες πολλών χρήσεων, ρούχα από 

δεύτερο χέρι ); 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 18 18,0 18,0 18,0 

Πολύ 21 21,0 21,0 39,0 

Αρκετά 27 27,0 27,0 66,0 

Λίγο 23 23,0 23,0 89,0 

Καθόλου 11 11,0 11,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Η ερώτηση αυτή διευρύνει την  προηγούμενη ερώτηση καθώς ένας παράγοντας που 

αποδεικνύει τη σύνεση στην αγορά προϊόντων είναι η χρήση σακούλας πολλών 

χρήσεων καθώς και η χρήση ρούχων από δεύτερο χέρι. Έτσι αποφεύγεται η 

Αγοράζετε με σύνεση μόνο όσα χρειάζονται στο σπίτι σας ;  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 18 18,0 18,0 18,0 

Πολύ 31 31,0 31,0 49,0 

Αρκετά 26 26,0 26,0 75,0 

Λίγο 18 18,0 18,0 93,0 

Καθόλου 7 7,0 7,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   



υπερκατανάλωση και προάγεται η οικονομία και ο σεβασμός στο περιβάλλον. 

Ευτυχής είναι η διαπίστωση ότι μεγάλο ποσοστό κάνει προσπάθεια να χρησιμοποιεί 

προϊόντα πολλαπλών χρήσεων.  

Πίνακας 9. Αγορά προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον  

Αγοράζετε προϊόντα που είναι φιλικά προς το περιβάλλον ( με οικολογικό σήμα από 

ανακυκλωμένο υλικό);  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 14 14,0 14,0 14,0 

Πολύ 28 28,0 28,0 42,0 

Αρκετά 28 28,0 28,0 70,0 

Λίγο 25 25,0 25,0 95,0 

Καθόλου 5 5,0 5,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Μία επιπλέον ερώτηση που αναφέρεται στην μείωση αποτυπώματος άνθρακα είναι 

και αυτή, καθώς αγοράζοντας προϊόντα φιλικά προς το περιβάλλον  βοηθάμε στη 

μείωση ρίπων. Το 30%  κάνει λόγο για ελάχιστη έως καθόλου χρήση τέτοιων 

προϊόντων, ενώ το 70% χρησιμοποιεί φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα.  

Πίνακας 10. Χρήση ηλεκτρικών προϊόντων με σύνεση  

Χρησιμοποιείτε τα ηλεκτρικά προϊόντα με σύνεση (π.χ χαμηλή θέρμανση, βγάζετε το καλώδιο 

από την πρίζα στο τέλος της χρήσης της ηλ. συσκευής, συσκευές με την ένδειξη ‘Α’); 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 20 20,0 20,0 20,0 

Πολύ 29 29,0 29,0 49,0 

Αρκετά 34 34,0 34,0 83,0 

Λίγο 17 17,0 17,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Ένας από τους βασικότερους παράγοντες που συμβάλει στη μείωση αποτυπώματος 

άνθρακα είναι η χρήση ηλεκτρικών προϊόντων σε καθημερινή βάση κατ’ οίκον. 

Ευτυχές αποτελεί το γεγονός ότι ενώ υπήρχε η επιλογή ‘καθόλου’ κανένας δεν την 

επέλεξε. Όλοι προβληματίζονται για λογική χρήση -από λίγο έως πάρα πολύ-

ηλεκτρικών προϊόντων.  



Πίνακας 11.  Χρήση νερού με σύνεση  

Χρησιμοποιείτε το νερό με σύνεση κατ’ οίκον( δεν αφήνετε να τρέχει το νερό άσκοπα όταν πλένετε 

τα δόντια σας ή κάνετε ντουζ ή πλένετε το αυτοκίνητο ή τις βεράντες και την αυλή σας, 

επιδιορθώνετε άμεσα τις βλάβες που προκαλούν διαρροή νερού στο σύστημα υδροδότησης της 

κατοικίας σας κ.ά.);  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 36 36,0 36,7 36,7 

Πολύ 29 29,0 29,6 66,3 

Αρκετά 22 22,0 22,4 88,8 

Λίγο 6 6,0 6,1 94,9 

Καθόλου 5 5,0 5,1 100,0 

Total 98 98,0 100,0   

Missing System 2 2,0     

Total 100 100,0     

Ακόμα ένας παράγοντας είναι η χρήση νερού με σύνεση. Μικρό ποσοστό απάντησε 

αρνητικά, ενώ το 89% απάντησε θετικά.  

Πίνακας 12. Συμμετοχή παιδιών σε εκπαιδευτικά προγράμματα Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης; 

Έχει το παιδί σας συμμετάσχει κατά τον σχολικό του βίο σε εκπαιδευτικά προγράμματα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Ναι 38 38,0 38,0 38,0 

Όχι 62 62,0 62,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

 Βασικότερη ερώτηση της έρευνας που πραγματοποιήθηκε ήταν το αν τα παιδιά των 

όσων συμμετείχαν στην έρευνα έχουν συμμετάσχει σε περιβαλλοντικά προγράμματα. 

Η ερώτηση αυτή είναι βασική γιατί βοηθάει στη διαπίστωση της συμβολής της 

διδασκαλίας της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Επιπλέον στόχος είναι να 

διαπιστώσουμε αν και τα παιδιά έχουν συνεισφέρει με κάποιο τρόπο μέσω της 

ενημέρωσης τους στη βελτίωση της συμπεριφοράς των γονιών τους. Βλέπουμε 

βέβαια, συγκριτικά ότι το ποσοστό είναι αρκετά μικρότερο.  



Πίνακας 13. Κλίμακα επιρροής (από πολύ έως καθόλου) μελών οικογένειας από 

περιβαλλοντικά προγράμματα 

 

Επικύρωση της παραπάνω ερώτησης αποτελεί η ερώτηση του Πίνακα 11, καθώς 

βλέπουμε ότι μεγάλο ποσοστό (49%) δεν έχει επηρεαστεί καθόλου καθώς τα παιδιά 

δεν έχουν παρακολουθήσει περιβαλλοντικά προγράμματα.  

Πίνακας 14. Τρόπος επιρροής μελών  

Εάν στην ανωτέρω ερώτηση η απάντησή σας ήταν «ναι», θεωρείτε ότι έχει επηρεάσει εσάς και τα λοιπά 

μέλη της οικογένειάς σας η περιβαλλοντική εκπαίδευση του παιδιού σας;  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Πάρα πολύ 9 9,0 9,0 9,0 

Πολύ 18 18,0 18,0 27,0 

Αρκετά 14 14,0 14,0 41,0 

Λίγο 10 10,0 10,0 51,0 

Καθόλου 49 49,0 49,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

Εάν δεν απαντήσατε «καθόλου», δώστε ένα σύντομο παράδειγμα για το πώς επηρεαστήκατε από το 

παιδί σας (έως 30 λέξεις).  

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid   93 93,0 93,0 93,0 

Ανακύκλωση χρειάζεται παντού 1 1,0 1,0 94,0 

Βλέποντας το παιδί να είναι συνειδητά 

επηρεασμένο όσον αφορά την 

περιβαλλοντική του συμπεριφορά ο ρόλος 

και γενικά το κοινωνικό του περιβάλλον 

1 1,0 1,0 95,0 

Δημιουργήσαμε κάδο ανακύκλωσης 1 1,0 1,0 96,0 



Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απαντήσεις των όσων επηρεάστηκαν από τα παιδιά 

τους. Ενδεικτικά αναφέρουμε τη συνειδητή αλλαγή του παιδιού και την υιοθέτηση 

περιβαλλοντικά υγειών συμπεριφορών π.χ παρακολούθηση ντοκιμαντέρ, 

ανακύκλωση, χρήση κάδου ανακύκλωσης κ.ο.κ.   

Πίνακας 15. Άλλοι παράγοντες επιρροής της φιλοπεριβαλλοντικής στάσης των 

οικογενειών  

Θεωρείτε ότι για τη φιλοπεριβαλλοντική σας στάση σας έχει επηρεάσει άλλος παράγοντας (μπορείτε να 

επιλέξετε περισσότερες από μία απαντήσεις); Φίλοι/ Τηλεόραση / Εφημερίδες / Περιοδικά/ Ίντερνετ 

/Άλλο. 

Φίλοι Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Όχι 69 69,0 69,0 69,0 

Ναι 31 31,0 31,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

      

Τηλεόραση 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Ξεκινήσαμε να ανακυκλώνουμε 1 1,0 1,0 97,0 

Παρακολουθούμε ντοκιμαντέρ με την 

προστασία του περιβάλλοντος και την 

εξοικονόμηση πόρων 

1 1,0 1,0 98,0 

Το παιδί με συμβουλεύει να μην πετάμε τα 

σκουπίδια στο δρόμο και να κάνουμε όσο 

μπορούμε ανακύκλωση 

1 1,0 1,0 99,0 

Υιοθετήθηκαν συμπεριφορές για να 

ενισχυθεί η γνώση και η συνήθεια για 

προστασία του περιβάλλοντος 

1 1,0 1,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   



Valid Όχι 54 54,0 54,0 54,0 

Ναι 46 46,0 46,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

      

Εφημερίδες/Περιοδικά/Ίντερνετ 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Όχι 32 32,0 32,0 32,0 

Ναι 68 68,0 68,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

      

Άλλο 

  Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Όχι 75 75,0 75,0 75,0 

Ναι 25 25,0 25,0 100,0 

Total 100 100,0 100,0   

      

 

Στον Πίνακα 15 αναγράφονται οι φορείς που έχουν επηρεάσει τους γονείς στο να 

έχουν μια πιο θετική συμπεριφορά προς το περιβάλλον. Βλέπουμε ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό 68% έχει επηρεαστεί από το διαδίκτυο, το οποίο ομολογουμένως αποτελεί 

τη μεγαλύτερη πηγή πληροφορίας στις μέρες μας, τις εφημερίδες και τα περιοδικά. 

Μεγάλο ποσοστό (46%) έχει επηρεαστεί και από την τηλεόραση, γεγονός που 

φανερώνει ότι οι γονείς ενημερώνονται από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το 31% 

επηρεάζεται από φίλους και ένα μικρό ποσοστό (25%) από άλλους φορείς.      

 

4.3 Συζήτηση  

 

Η οικιακή κατανάλωση συμβάλλει στο 72% των παγκόσμιων εκπομπών αερίων του 

θερμοκηπίου (με το υπόλοιπο να προέρχεται από δημόσιες και μη κυβερνητικές και 

οικονομικές πηγές). Ως εκ τούτου, η συμπεριφορά των νοικοκυριών αποτελεί 

ουσιαστικό στοιχείο των πολιτικών για το κλίμα, ειδικά σε χώρες υψηλού 

εισοδήματος όπως αυτές στην Ευρώπη, την Αυστραλία και τη Βόρεια Αμερική. 

Πρέπει να γνωρίζουμε πόσο πρόθυμα είναι τα νοικοκυριά να αλλάξουν και σε ποιο 



βαθμό. Σύμφωνα με τον Cafaro, τα άτομα μπορούν να εξοικονομήσουν τεράστιες 

ποσότητες άνθρακα σε μια λεγόμενη «σφήνα μετριασμού της συμπεριφοράς» -έως 

και 15 δισεκατομμύρια τόνους (γιγατόνους) έως το 2060- απλώς αλλάζοντας τη 

διατροφή τους για να αποφύγουν το κρέας ή εγκαταλείποντας τα αεροπορικά ταξίδια 

(Cafaro 2011). Μια σειρά από άλλες πρόσφατες μελέτες τονίζουν την κλιματική 

αλλαγή ή τα πλεονεκτήματα της βιωσιμότητας από την μείωση των αυστηρών 

διατροφικά διαιτών, καθώς και από τον τρόπο διατροφής γενικότερα (Camillery et al., 

2019). Άλλα δεδομένα από το κέντρο Tyndall υπογραμμίζουν το τεράστιο μέγεθος 

των μειώσεων των εκπομπών που μπορεί να επιτύχει η αλλαγή συμπεριφοράς, πολύ 

περισσότερο από την παροχή υποδομής με χαμηλές εκπομπές άνθρακα ή τις πολιτικές 

δεσμεύσεις βάσει της Συμφωνίας του Παρισιού (Anderson, 2016). 

 

Η διεθνής συζήτηση για την πολιτική που αφορά το  κλίμα έχει επικεντρωθεί στην 

τεχνολογία και τα οικονομικά κίνητρα και συχνά έχει υποβιβάσει την αλλαγή 

συμπεριφοράς σε εκ των υστέρων σκέψη, αντί να την έχει στο επίκεντρο. Το 

συμπέρασμα είναι ότι πρέπει να επικεντρωθούμε πολύ περισσότερο στην αλλαγή της 

κατανάλωσης ή των επιλογών από την πλευρά της ζήτησης, εκτός από την έμφαση 

στον μετριασμό μέσω της τεχνολογίας ή της πολιτικής στην πλευρά της προσφοράς F. 

Creutzig et al., (2018).  

 

Πράγματι, απαιτούνται πολύ απότομες μειώσεις των εκπομπών εάν η παγκόσμια 

κοινότητα θέλει να επιτύχει τους στόχους της Συμφωνίας του Παρισιού, οι οποίοι 

μεταφράζονται σε μείωση των εκπομπών από σαράντα (40) γιγατόνους διοξειδίου 

του άνθρακα το 2020 σε πέντε (5) γιγατόνους το 2050, και τελικά να φθάσουν σε 

επίπεδο «καθαρό μηδέν» έως το 2100. Ουσιαστικά, αυτό απαιτεί ότι οι εκπομπές 

πρέπει να μειώνονται στο ήμισυ κάθε δεκαετία στο διηνεκές μέχρι τα μέσα του αιώνα, 

και στη συνέχεια να υπερβούν τα όρια και να συνεχίσουν με την εφαρμογή των 

λεγόμενων μέτρων αρνητικών εκπομπών μέχρι το τέλος του αιώνα (S. Fuss et al., 

2014).  

 

Λόγω τέτοιων αυστηρών στόχων, ο μετριασμός της κλιματικής αλλαγής θα επηρεάζει 

όλο και περισσότερο τα νοικοκυριά και τον τρόπο ζωής τους. Ωστόσο, ούτε οι 

υπάρχουσες πολιτικές μετριασμού ούτε οι Εθνικά Καθορισμένες Συνεισφορές στο 

πλαίσιο της Συμφωνίας του Παρισιού διατηρούν τις εκπομπές σε τροχιά με μια οδό 



εκπομπών συμβατή με τον στόχο του 1,5°C ( Millar, 2017, Rogelj, 2015, Schleussner, 

2016). 

Χρειαζόμαστε πρόσθετες συνεισφορές, δυνητικά διαθέσιμες σε ακόμη πιο 

αποτελεσματικά συστήματα παραγωγής και τεχνολογίες αρνητικών εκπομπών, αλλά 

και στον τρόπο ζωής των νοικοκυριών και στην αλλαγή της ατομικής συμπεριφοράς 

(Capstick and Girod, 2014).  

 

Στη συνέχεια, χρειαζόμαστε μια πιο ισορροπημένη προσέγγιση μεταξύ κατανάλωσης 

και παραγωγής σχετικά με τα αποθέματα εκπομπών και τις στρατηγικές μετριασμού 

και μια πιο λεπτή κατανόηση του τι μπορεί να παρακινήσει την υιοθέτηση τρόπων 

ζωής και τεχνολογιών χαμηλών εκπομπών άνθρακα. Υπάρχει έντονη ανάγκη να 

κατανοηθούν τα εμπόδια και τα κίνητρα για τις αλλαγές στην κατανάλωση σε 

ατομικό επίπεδο των καταναλωτών καθώς τα νοικοκυριά είναι οι κύριοι μοχλοί για 

την αλλαγή (Αnderson K., 2012). 

 

Βασισμένο σε έναν συνδυασμό μεθόδων, ως μέρος ενός τετραετούς έργου που 

ονομάζεται HOPE -αξιολογήσεις οικιακού αποτυπώματος άνθρακα, προσομοιώσεις 

και ποιοτικές ερευνητικές συνεντεύξεις καθώς και ανασκοπήσεις και αναλύσεις 

πολιτικής- υφίσταται πρόταση/μοντέλο διαχείριση της κατάστασης, η οποία δείχνει 

πώς η αλλαγή συμπεριφοράς μπορεί να μειώσει σημαντικά τα οικιακά αποτυπώματα 

άνθρακα έως το 2050. Οι ακαδημαϊκές συζητήσεις έχουν αρχίσει να τονίζουν την 

ανάγκη να συμπληρωθούν οι τρέχουσες κλιματικές πολιτικές με εκείνη της 

αντιμετώπισης των αλλαγών συμπεριφοράς σε υψηλότερο βαθμό σε σύγκριση με την 

αντιμετώπιση των τεχνικών αλλαγών στην παραγωγή και τις αλλαγές υποδομής. 

Όπως σημείωσε η IPCC με «υψηλή σιγουριά» πρόσφατα στην έκθεσή της στους 

1,5°C, «οι δρόμοι που περιλαμβάνουν χαμηλή ζήτηση ενέργειας, χαμηλή 

κατανάλωση υλικών και κατανάλωση τροφίμων χαμηλής έντασης GHG έχουν τις πιο 

έντονες συνέργειες και τον μικρότερο αριθμό εμπορίου -σε σχέση με τη βιώσιμη 

ανάπτυξη» (IPCC, 2018).  

 

Οι γονείς τελικά θα πρέπει να αποφασίσουν εάν θα μετριάσουν ή όχι, το αποτύπωμα 

άνθρακα του νοικοκυριού τους, με βάση τις τιμές που καταγράφονται στην οικία τους. 

Σε αυτή την απόφασή τους θα επηρεαστούν, και από τις αξίες, τον πολιτισμό, τις 

συνήθειές τους και τις πληροφορίες που λαμβάνουν από τους σχετικούς φορείς και 



τους ειδικούς. Σε συνεντεύξεις που πάρθηκαν στη Σουηδία (σύμφωνα με το άρθρο 

του Energy research and social science, 2019) και αφορούσαν στα νοικοκυριό μας, 

διαπιστώθηκε ότι οι άνθρωποι συχνά αποδέχονται ατομική ευθύνη για το αποτύπωμά  

τους, αλλά ταυτόχρονα καλούνται από την κοινωνία να συμμετάσχουν σε δράσεις για 

τη μείωση του καταναλωτισμού σε περιοχές που δεν είναι δυνατόν να μετριαστεί ο 

καταναλωτισμός λόγω καθημερινών αναγκών. Όπως αναφέρει μια ερωτώμενη 

γυναίκα (67 ετών): ‹‹Έχω κάνει ήδη πολλά. Τι κάνουν οι άλλοι, [...] γιατί να με 

νοιάζει, όταν οι άλλοι δεν ενδιαφέρονται; Μπορώ να κάνω τη θυσία και να βάλω 

πρώτα το περιβάλλον μόνο αν όλοι βοηθούν. Αν είναι νόμος, πρέπει να το κάνουν 

όλοι››. 

Έτσι, άνθρωποι σαν αυτήν ήταν έτοιμοι να δράσουν μόνο εάν κάθε ένας, -

συμπεριλαμβανομένων ατόμων και άλλων κοινωνικών παραγόντων, όπως οι 

επιχειρήσεις και οι κυβερνήσεις-, ενεργήσουν σε συνεννόηση συλλογικά. Τα 

νοικοκυριά δεν το έκαναν, αλλά πολλοί τόνισαν ότι ο μετριασμός της κλιματικής 

αλλαγής θα μπορούσε να λειτουργήσει μόνο σε ευρωπαϊκή ή ακόμη και σε διεθνή 

κλίμακα. Σε ορισμένες περιοχές, για παράδειγμα, να γίνει αλλαγή σε περισσότερο 

φιλική προς το κλίμα διατροφή, με μείωση της κατανάλωσης κρέατος. (Sovacool 

Benjamin K., 2019).    

 

Είναι γνωστό πως στις μέρες μας παρατηρούμε άνθηση της περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης. Επιπλέον γνωρίζουμε ότι η εκπαίδευση δεν διδάσκεται μόνο στο 

σχολικό περιβάλλον αλλά εφαρμόζεται και στο σπίτι. Η μείωση του αποτυπώματος 

άνθρακα θα πρέπει να αποτελεί βασικό μέλημα σε κάθε οικία. Έτσι θα δοθεί το 

έναυσμα τόσο στα παιδιά να συνεχίσουν και να εφαρμόσουν αυτά που μαθαίνουν στο 

σχολείο, όσο και στους γονείς να μαθαίνουν από τα παιδιά τους και να κάνουν πράξη 

τα όσα αυτά διδάσκονται στο σχολείο. Μέσα από αυτήν την εργασία επιδιώχθηκε οι 

γονείς να αναλογιστούν τι ακριβώς είναι το αποτύπωμα άνθρακα και πώς καθημερινά 

μπορούν να συμβάλλουν στη μείωση του. Σκοπός της εργασίας ήταν να μειωθούν οι 

λιγότερο φιλοπεριβαλλοντικές συμπεριφορές και να υιοθετηθούν νέες που θα 

προσφέρουν τόσο στους ίδιους, όσο και στην κοινωνία. Τα ερωτηματολόγια 

αποτέλεσαν τη δημιουργική αφορμή να δουν οι γονείς μέσω των μαθητών τα 

ζητήματα του αποτυπώματος άνθρακα ,καθώς και της βιώσιμης αλιείας. Ελπίζουμε 

πως έτσι οι γονείς κατάφεραν να αναλογιστούν υπερβολές που συντελούν στην 

αύξηση του αποτυπώματος άνθρακα και ακολούθως στην επιβάρυνση του 



περιβάλλοντος. Μέσα από τα αποτελέσματα βλέπουμε την αξία του 

ερωτηματολογίου. Συγκεκριμένα παρατηρούμε τις γνώσεις που οι γονείς μέχρι τώρα 

έχουν λάβει από τα ίδια τα παιδιά τους μέσω της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης.  

 

Η έρευνα επίσης κατέδειξε την άγνοια που έχουν ορισμένοι γονείς σε συγκεκριμένους 

τομείς, καθώς και τους φορείς που επηρεάζουν καθημερινά την συμπεριφορά τους 

πέρα από τα ίδια τους τα παιδιά. Μεγάλο ποσοστό αυτών επηρεάζονται από το 

διαδίκτυο, τα περιοδικά, τους φίλους τους, καθώς και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

Η επίδραση από εξωγενείς παράγοντες, στη φιλοπεριβαλλοντική συμπεριφορά τους, 

αντιλαμβάνονται και οι ίδιοι πως είναι μεγάλη. Η παρούσα εργασία αποτελεί επίσης 

μία ματιά στην κοινωνία μας και στο πως εμείς οι ίδιοι συνεισφέρουμε 

περιβαλλοντικά ξεκινώντας από το σπίτι μας και πως ακόμα υπάρχει ελπίδα για ένα 

καλύτερο περιβάλλον μελλοντικά. Έτσι θα καταφέρουμε όλοι να γίνουμε πιο 

υπεύθυνοι, να εμπλακούμε ενεργά στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα 

σκεπτόμενοι καθημερινά ποιες κινήσεις μας μπορούν να συμβάλουν ακόμα και λίγο 

στην καλυτέρευση του φυσικού περιβάλλοντος του πλανήτη μας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Κεφάλαιο 5 

Συμπεράσματα & προτάσεις  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.1 Επιδράσεις του περιβαλλοντικού γραμματισμού εκπαιδευμένων μαθητών 

στις οικογένειές τους, μέσω της μελέτης του αποτυπώματος άνθρακα της 

κατοικίας τους. 

 

Σύμφωνα με την παρούσα έρευνα πολλοί είναι εκείνοι οι γονείς που επηρεάστηκαν 

από τον περιβαλλοντικό γραμματισμό των παιδιών τους και άλλαξαν συνήθειες της 

καθημερινότητάς τους. Συγκεκριμένα το 51% απάντησε ότι έχει επηρεαστεί έστω και 

λίγο από τον περιβαλλοντικό γραμματισμό του παιδιού του, ενώ το 49% απάντησε 

ότι δεν έχει επηρεαστεί καθόλου. Επιπλέον αξίζει να καταγραφεί ότι χωρίς να 

γνωρίζουν τι είναι το αποτύπωμα άνθρακα, παρατηρούμε από τα ποσοστά του 

ερωτηματολογίου που αναλύθηκαν παραπάνω, πως έχουν συμβάλει, παρά την άγνοια 

τους, στη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα. Μέσα από την ερευνά μας βλέπουμε 

τα λεγόμενα των γονέων, συμφώνα με τα οποία βελτιώθηκαν καταστάσεις στην οικία 

τους, καθώς και γενικότερα τόσο στη δική τους καθημερινότητα όσο και στην 

καθημερινότητα των  μελών της οικογένειάς τους.  

 

Το 7% έδωσε ευκρινείς απαντήσεις, όσον αφορά τον τρόπο επιρροής του 

περιβαλλοντικού γραμματισμού στην οικεία του. Συγκεκριμένα ειπώθηκε ότι η 

ανακύκλωση αποτελεί απαραίτητο εφόδιο παντού, γεγονός που δηλώνει ότι γίνεται 

και στο σπίτι, ενώ άλλος γονιός αναφέρεται και στη χρήση κάδου. Καταγράφηκε 

επίσης ότι η ευαισθητοποίηση και η συνειδητότητα του παιδιού του παρακίνησε και 

τον ίδιο. Ένα επιπλέον επίτευγμα του περιβαλλοντικού γραμματισμού φαίνεται να 

είναι η κριτική σκέψη των παιδιών, δεδομένου ότι τα παιδιά συμβουλεύουν τους 

γονείς και τους παρακινούν σε σωστές συμπεριφορές, καθώς και η παρακολούθηση 

περιβαλλοντικών προγραμμάτων-ντοκιμαντέρ.  Βλέπουμε λοιπόν ότι παρά την άγνοιά 

μας, συμβάλουμε σημαντικά με μικρές καθημερινές πράξης στη μείωση του 

αποτυπώματος άνθρακα. Ελπίζουμε λοιπόν πως μέσα από αυτή τη διπλωματική θα 

συμβάλουμε πλέον εις γνώσιν μας ακόμη περισσότερο στη μείωσή του.  

 

5.1.1. Επιπτώσεις στις οικογένειές τους από τον περιβαλλοντικό αναλφαβητισμό   

μαθητών, μέσω της μελέτης του αποτυπώματος άνθρακα της κατοικίας τους. 

 

Με βάση τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου της παρούσας εργασίας το 49% 

δεν έχει επηρεαστεί καθόλου από το γραμματισμό των παιδιών, ποσοστό που 



δηλώνει περιβαλλοντικό αναλφαβητισμό ή άγνοια. Αξίζει να αναφερθεί ωστόσο ότι 

το 62% των παιδιών δεν έχει συμμετάσχει σε περιβαλλοντικά προγράμματα, γεγονός 

που δηλώνει ελλιπή εμπλοκή των παιδιών σε περιβαλλοντικά ζητήματα. Το ποσοστό 

αυτό θα μπορούσαμε να πούμε ότι αιτιολογεί και τον περιβαλλοντικό 

αναλφαβητισμό των οικογενειών, εφόσον τα παιδιά δε μεταφέρουν τη γνώση στο 

σπίτι. Ενδεχομένως αποτελεί και βασική αιτία που το 30% έχει πλήρη άγνοια για το 

τι είναι το αποτύπωμα άνθρακα και πώς μπορούμε να συμβάλουμε στη μείωσή του.  

 

 

5.2 Συμπεράσματα  

 

Με βάση τις ανωτέρω αναφορές οδηγηθήκαμε στα εξής συμπεράσματα:  

 η έρευνα της παρούσας εργασίας μας κατέδειξε ότι οι περισσότερες 

οικογένειες ενώ έχουν γνώση του ‘τι εστί;’ αποτύπωμα άνθρακα δεν τελούν 

σημαντικές λειτουργίες για τη μείωση του. Παρόλα αυτά οι οικογένειες των 

οποίων τα παιδιά έχουν λάβει περιβαλλοντική εκπαίδευση  κάνουν μικρές 

δράσεις με παρότρυνση των παιδιών, γεγονός πολύ θετικό εφόσον δείχνει ότι 

με επιμονή και σωστή γνώση μπορούμε να αλλάξουμε-μειώσουμε το 

ποσοστό του αποτυπώματος που μας αναλογεί, και συνεπώς ολόκληρου του 

πλανήτη.  

Αναφορικά με τους στόχους της εργασίας μας καταφέραμε να τους φέρουμε εις 

πέρας εξ ολοκλήρου εφόσον γνωστικά:  

 Σημειώσαμε το ποσοστό των οικογενειών των οποίων τα παιδιά έχουν λάβει 

περιβαλλοντική εκπαίδευση και είδαμε ότι είναι αρκετά χαμηλό παρά την 

αρκετά μεγάλη εξάπλωση που έχουν πάρει τα περιβαλλοντικά ζητήματα και 

οι δραστηριότητες στα σχολεία. 

 Καταγράψαμε την άποψη τους και τον τρόπο με τον οποίο έχουν επηρεαστεί, 

καθώς και το κατά πόσο τους επηρέασε η περιβαλλοντική εκπαίδευση των 

παιδιών τους. Το μεγαλύτερο ποσοστό ενημερώνεται από το διαδίκτυο, 

γεγονός που αναμέναμε, καθώς στις μέρες μας περνάμε πολύ χρόνο στο 

διαδίκτυο.  

 Ενημερωθήκαμε συγκεκριμένα για τη δραστηριότητα που κάνει κάθε 

οικογένεια μετά την περιβαλλοντική εκπαίδευση του παιδιού, άλλες 



ανακυκλώνουν, ορισμένοι υιοθέτησαν νέες συνήθειες μετά από επίπληξη των 

παιδιών και άλλες μείωσαν καταχρήσεις που έκαναν στο σπίτι.  

 

Στο θέμα του περιβαλλοντικού γραμματισμού καταφέραμε να: 

 κατανοήσουμε την ορολογία του καθώς συνδέεται άμεσα με την 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

 Να σημειώσουμε τις επιπτώσεις που προκαλεί ο αναλφαβητισμός των 

οικογενειών στο περιβάλλον, καθώς πολλοί γονείς δηλώνουν ότι δεν 

σκέφτονται την περιβαλλοντική επιβάρυνση που ενδεχομένως έχουν οι 

συνήθειές τους.  

 

Όσον αφορά στο αποτύπωμα άνθρακα το οποίο ήταν και ο κύριος στόχος της έρευνάς 

μας πετύχαμε πλήρως στο να:  

 Κατανοηθεί μέσα από το ερωτηματολόγιο ο ορισμός του αποτυπώματος. 

Έτσι όσοι είχαν άγνοια ενημερώθηκαν και όσοι γνώριζαν σχετικά πράγματα 

διαφωτίστηκαν περαιτέρω για το πώς θα μπορούσαν να συμβάλουν στη 

μείωσή του.    

 Επιπλέον είδαν ότι ο καθένας μας με μια μικρή καθημερινή συμβολή μπορεί 

να συνεισφέρει στη μείωση του. Μέσα από πράξεις που δεν είχαμε σκεφτεί-, 

όπως είναι το κλείσιμο της βρύσης, η αποσύνδεση ηλεκτρικών συσκευών και 

η κατανάλωση βιώσιμης αλιείας, μπορούμε να βάλουμε ένα μικρό λιθαράκι 

στη βελτίωση του πλανήτη μας. Έτσι με τη συμβολή του καθενός, ατομικά, 

θα δούμε σημαντικές αλλαγές στη συνολική μείωση του ποσοστού στον 

πλανήτη μας. 

 

Σημαντικότερος σκοπός αυτής της εργασίας όμως, ήταν να αφυπνίσουμε και να 

ευαισθητοποιήσουμε οικογένειες που έχουν πλήρη άγνοια στο περιβαλλοντικό 

κομμάτι και ειδικότερα στο κομμάτι του αποτυπώματος άνθρακα. Ελπίζουμε λοιπόν 

με αυτή την έρευνα ν αποκτήσουν ένα αίσθημα ευθύνης και να σκέφτονται πριν 

πράξουν καθημερινά. Έτσι θα δημιουργηθούν περιβαλλοντικά υπεύθυνοι πολίτες και 

μετέπειτα θα αποτελέσουν και παράδειγμα για τις επόμενες γενιές.  

 



Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι η μείωση του αποτυπώματος άνθρακα θα συμβάλει 

σημαντικά στη βελτίωση πρωτίστως της περιβαλλοντικής μας συνείδησης και έπειτα 

στην κοινωνία. Θα ήταν λοιπόν συνετό να ενημερωνόμαστε και να συμμετέχουμε, ο 

καθένας όπως μπορεί, μέσα από την οικία του, με μικρές καθημερινές πράξεις, για να 

εξασφαλίσουμε τελικά  ένα καλύτερο αύριο για εμάς καθώς και για τα παιδιά μας.  

 

5.2.1 Συγκριτική παράθεση συμπερασμάτων  

Από τα παραπάνω συμπεράσματα της έρευνας βλέπουμε πως οι γονείς των οποίων τα 

παιδιά έχουν λάβει περιβαλλοντική εκπαίδευση έχουν βελτιώσει κάποιες από τις 

συνήθειές τους και αναφέρουν ενδεικτικά ότι ξεκίνησαν ανακύκλωση και άλλαξαν 

συνήθειες. Από την άλλη οι οικογένειες που δήλωσαν άγνοια ή λιγοστή άτυπη 

εκπαίδευση δεν σημείωσαν ότι έχουν αλλάξει κάτι στην καθημερινότητά τους. 

Παρόλα αυτά, τα ποσοστά είναι ελπιδοφόρα σχετικά με τη χρήση που κάνουν στις 

οικίες τους, εφόσον δηλώνουν συνετή χρήση, αν όχι πλήρως σε ικανοποιητικό 

επίπεδο (δήλωσαν από κλίμακα ένα (1) έως 5 (πέντε), τρία (3),δηλαδή επέλεξαν 

‹‹αρκετά››). Πιο συγκεκριμένα σε ερώτηση που αφορούσε τη χρήση ψαριών 

βιώσιμης αλιείας το 65% δήλωσε από αρκετά έως πολύ. Συγκρίνοντας λοιπόν με το 

υπόλοιπο 35% βλέπουμε ότι το ποσοστό αυτό αναλογεί σε άτομα που είχαν άγνοια 

του τι σημαίνει βιώσιμη αλιεία ή σε άτομα των οποίων τα παιδιά δεν είχαν λάβει 

περιβαλλοντική εκπαίδευση. Σε άλλη ερώτηση που αφορούσε την αγορά με σύνεση, 

το 75% δήλωσε από αρκετά έως πολύ. Παρατηρώντας ξανά το υπόλοιπο 25% 

βλέπουμε ότι αντιστοιχεί ξανά σε γονείς που δηλώνουν άγνοια του όρου  

‹‹περιβαλλοντική εκπαίδευση›› και των οποίων τα παιδιά δεν έχουν συμμετάσχει σε 

περιβαλλοντικά προγράμματα. Σε ερωτήματα που αφορούσαν 

επαναχρησιμοποιούμενα ή οικολογικά προϊόντα το 70% απάντησε από αρκετά έως 

πολύ, το υπόλοιπο 30% αφορά για μια ακόμη φορά γονείς με ελλιπή γνώση ή άγνοια 

περιβαλλοντικών όρων. Επιπρόσθετα σε ερωτήσεις που αφορούν στο αποτύπωμα 

άνθρακα και πιο συγκεκριμένα τη χρήση ηλεκτρονικών και νερού με σύνεση το 80% 

απάντησε από αρκετά έως πολύ, αποτέλεσμα πολύ θετικό για τα δεδομένα της 

έρευνάς μας, αφού διαπιστώνουμε ότι και γονείς που δήλωσαν άγνοια του όρου 

‹‹αποτύπωμα άνθρακα›› λειτουργούν με σύνεση. Τέλος το 39% παραδέχθηκε ότι έχει 

επηρεαστεί από την περιβαλλοντική εκπαίδευση του παιδιού του, ενώ το υπόλοιπο 

61% κατέγραψε ως πηγές ενημέρωσης άλλους φορείς η μέσα, όπως τηλεόραση, 

διαδίκτυο, παρέες κ.ο.κ.  



Συνοψίζοντας μέσα από την έρευνά μας παρατηρούμε πόσο πολύ έχει επηρεάσει 

θετικά ο περιβαλλοντικός γραμματισμός τους τις οικογένειες και πόσο με τη 

συνέχισή του θα μπορέσουμε να έχουμε ακόμα καλύτερα αποτελέσματα στο μέλλον. 

Συγκριτικά βέβαια με το ποσοστό επί τις εκατό, μόνο το 7% δήλωσε συγκεκριμένες 

βελτιώσεις τις οποίες έχει πραγματοποιήσει στην καθημερινότητά του, γεγονός πολύ 

λυπηρό σε σχέση με το ποσοστό των γονιών που δηλώνουν γνώστες των 

περιβαλλοντικών εννοιών του ερωτηματολογίου. Ένα ακόμη συμπέρασμα που 

εξάγεται από τη συγκεκριμένη έρευνα είναι το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο των 

γονιών που δήλωσαν άγνοια σε περιβαλλοντικά ζητήματα. Το 32% λοιπόν είχαν  

τελειώσει μόνο το δημοτικό ή το γυμνάσιο, κατάσταση που αιτιολογεί ως φυσικό 

επακόλουθο να έχουν ελλιπή γνώση και περιβαλλοντικό γραμματισμό. Κλείνοντας 

βασικός λόγος μείωσης του αριθμού των περιβαλλοντικών προγραμμάτων και 

επομένως ελλιπής επιμόρφωσης των παιδιών αποτελεί και η χήρευση, επί δέκα έτη, 

του διευθυντή περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και περιβαλλοντικών προγραμμάτων 

στο νομό Λασιθίου.  

 

5.3 Προτάσεις για  περαιτέρω αξιοποίηση των συμπερασμάτων 

Κατά την παρούσα έρευνα τον πληθυσμό/δείγμα για το υπό διερεύνηση θέμα 

αποτέλεσαν γονείς όλων των μορφωτικών επιπέδων, κατοίκων μόνο του νομού 

Λασιθίου. Συνεπώς το δείγμα δεν είναι αντιπροσωπευτικό και τα συμπεράσματά μας 

δεν είναι δυνατόν να γενικευτούν για τον συνολικό πληθυσμό της επικράτειας. Μια 

πρόταση λοιπόν για μελλοντική έρευνα θα μπορούσε να αποτελέσει το να 

διερευνηθεί το παρόν θέμα και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, έτσι ώστε να 

μπορέσουν να εξαχθούν γενικευμένα συμπεράσματα. Επιπλέον θα μπορούσε να γίνει 

και μια συγκριτική μελέτη στο ίδιο σχολείο μετά από χρόνια για να δούμε την 

εξέλιξη που θα έχει η περιβαλλοντική εκπαίδευση στα σχολεία, εφόσον πλέον έχει 

ενταχθεί σε μεγαλύτερο βαθμό η διδασκαλία της στα σχολεία. Μια ακόμη χρήσιμη 

έρευνα θα μπορούσε να αποτελέσει η καταμέτρηση του αποτυπώματος άνθρακα 

μέσω προγραμμάτων στις οικίες έτσι ώστε να μπορέσουμε να επαληθεύσουμε τα 

συμπεράσματά μας.  

Η παρούσα εργασία επίσης θα μπορούσε να αποτελέσει α) έγκυρο και αξιόπιστο 

στοιχείο της επιδραστικότητας της διδασκαλίας της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

των παιδιών στην οικογένειά τους, σε αντιπαράθεση με το κενό που αφήνει η 



απουσία της στο σχολείο και των επακόλουθων αρνητικών συνεπειών για τις 

οικογένειες των μαθητών (εφόσον φτάνει περίπου το 40%, σύμφωνα με τα λεγόμενα 

των γονέων), β) έναυσμα για την παροχή στο ελληνικό σχολείο περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης με συστηματικότερο τρόπο, μέσω του «πρασινίσματος» του αναλυτικού 

προγράμματος σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, τη διάθεση περισσότερου σχετικού 

εκπαιδευτικού υλικού στα σχολεία καθώς και την πραγματοποίηση περισσότερων σε 

αριθμό εκπαιδευτικών περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 
ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΑΝΘΡΑΚΑ  
 
Παρακαλώ σημειώστε √ στην επιλογή που σας αντιπροσωπεύει. 

 

1.Γνωρίζετε τι σημαίνει Περιβαλλοντική Εκπαίδευση; 

□ Ναι  

□ Όχι 

 

2.Γνωρίζετε τι είναι το αποτύπωμα άνθρακα ; 

□ Nαι □ Όχι  

 

*στην περίπτωση που η απάντησή σας στα ανωτέρω ερωτήματα είναι «όχι», 

παρακαλούμε διαβάστε τους ορισμούς των προαναφερόμενων εννοιών στο 

τέλος του παρόντος ερωτηματολογίου 

 

3. Θεωρείτε ότι η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση αποτελεί σημαντικό «μέσο» για 

τη βελτίωση του αποτυπώματος άνθρακα ; 

□ Nαι □ Όχι □ Δεν γνωρίζω 

 

 

3α. Αν απαντήσατε «Ναι» στην προηγούμενη ερώτηση, σε ποιο βαθμό; 

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

 

4. Καταναλώνετε τοπικά εποχικά προϊόντα (π.χ κάθε φρούτο στην εποχή 

του )  

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

5.Γνωρίζετε τι είναι η βιώσιμη αλιεία**; 

□ Nαι □ Όχι**  

 



**στην περίπτωση που η απάντησή σας στο ανωτέρω ερώτημα είναι «όχι», 

παρακαλούμε διαβάστε τον  ορισμό της  προαναφερόμενης έννοιας στο τέλος 

του παρόντος ερωτηματολογίου 

 

6. Διαλέγετε ψάρια που προέρχονται από βιώσιμη αλιεία ; 

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

7 . Αγοράζετε με σύνεση μόνο όσα χρειάζονται στο σπίτι σας ; 

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

 

8. Χρησιμοποιείτε επαναχρησιμοποιούμενα προϊόντα (π.χ σακούλες πολλών 

χρήσεων, ρούχα από δεύτερο χέρι  )  ;  

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

 

9. Αγοράζετε προϊόντα που είναι φιλικά προς το περιβάλλον ( με οικολογικό 

σήμα, από ανακυκλωμένο υλικό )  

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

10. Χρησιμοποιείτε  τα ηλεκτρικά προϊόντα με σύνεση  (π.χ χαμηλή θέρμανση, 

βγάζετε το καλώδιο από την πρίζα στο τέλος της χρήσης της ηλ. συσκευής, 

συσκευές με την ένδειξη ‘Α’ ) ;  

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

 

11. Χρησιμοποιείτε το νερό με σύνεση κατ’ οίκον( δεν αφήνετε να τρέχει το 

νερό άσκοπα όταν  πλένετε τα δόντια σας ή κάνετε ντουζ ή πλένετε το 

αυτοκίνητο ή  τις βεράντες και την αυλή σας, επιδιορθώνετε άμεσα τις βλάβες 

που προκαλούν διαρροή νερού στο σύστημα υδροδότησης της κατοικίας σας 

κ.ά.) ; 

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 



12.Έχει το παιδί σας συμμετάσχει κατά τον σχολικό του βίο σε εκπαιδευτικά 

προγράμματα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

□ Nαι □ Όχι  

 

13. . Εάν  στην ανωτέρω ερώτηση η απάντησή σας ήταν «ναι», θεωρείτε ότι 

έχει επηρεάσει εσάς και τα λοιπά μέλη της οικογένειάς σας η περιβαλλοντική 

εκπαίδευση του παιδιού σας ;  

□ Πάρα πολύ □ Πολύ □ Αρκετά □ Λίγο □ Καθόλου 

 

*Εάν δεν απαντήσατε «καθόλου», δώστε ένα σύντομο παράδειγμα για το πώς 

επηρεαστήκατε από το παιδί σας (έως 30 λέξεις): 

 

 

 

 

 

14. Θεωρείτε ότι για τη φιλοπεριβαλλοντική σας στάση σας έχει επηρεάσει 

άλλος παράγοντας (μπορείτε να επιλέξετε περισσότερες από μία απαντήσεις) 

Φίλοι   □       Τηλεόραση  □          Εφημερίδες / Περιοδικά/ Ίντερνετ   □      

Άλλο□ 

 

 

13.Φύλο: 

□Άνδρας 

□Γυναίκα 

 

 

14.Ηλικία: 

□ Μέχρι 29 ετών 

□ Από 30 έως 39 ετών 

□ Από 40 έως 49 ετών 

□Πάνω από 50 ετών 

 

 



15. Εκπαιδευτικό επίπεδο: (Μπορείτε να σημειώσετε περισσότερες από μια 

απαντήσεις) 

□ Δημοτικό 

□Γυμνάσιο/Λύκειο 

□ Βασικό Πτυχίο ΑΕΙ 

□Μεταπτυχιακό 

□Διδακτορικό 

□Δεύτερο Πτυχίο ΑΕΙ/ΤΕΙ 

□Διδασκαλείο 

□Επιμόρφωση στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 

□Άλλο............................ 

 

 

16. Επάγγελμα  

……………………………. 

 

* Αποτύπωμα άνθρακα : το σύνολο των αερίων του θερμοκηπίου που 

παράγονται καθημερινά από μια περιοχή, ένα νοικοκυριό ή ένα άτομο.  

  

**Βιώσιμη αλιεία :  η περιβαλλοντικά βιώσιμη εκμετάλλευση των θαλάσσιων 

βιολογικών πόρων.                           

 

 

Ευχαριστώ για τον χρόνο σας 
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